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ATTENZIONE! Prima di usare la macchina, leggete attentamente le istruzioni per 'uso
CAUTION! Before starting the machine, read the operating instructions carefully
ATTENTION! Avant la mise en service de la machine, lire scrupuleusement le mode d’emploi
ATENCION! Antes de usar la magiuna, leer atentamente las instrucciones de empleo
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AVVERTENZE DI SICUREZZA

A ATTENZIONE! Leggere tutte le avvertenze e tutte le istruzio-
ni. La mancata ottemperanza alle avvertenze e alle istruzioni
puo dare luogo incendi e/o lesioni serie.

A ATTENZIONE! E vietato utilizzare I'apparecchio in atmo-
sfera potenzialmente esplosiva.

Utilizzate I'apparecchio nei modi descritti in queste istruzioni.
Non utilizzatelo per scopi a cui non é destinato.

Queste istruzioni si riferiscono ad un apparecchio fabbricato
in pit modelli e versioni; leggete attentamente le istruzioni
ed applicatele a quello in vostro possesso.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

a) Tenere pulita e ben illuminata I'area di lavoro. Le aree
ingombre e/0 poco illuminate possono provocare incidenti.
Quando vi spostate fate attenzione a non inciampare nella
tubazione dell’aria compressa.

b) Mantenete in un luogo sicuro i sacchi di nylon presenti
nell’imballaggio. | sacchi possono provocare il soffocamento
e i bambini non devono entrarne in possesso.

c) Non far funzionare I'apparecchio in presenza di famme
libere, oggetti incandescenti, lampade non protette, luoghi
con pericolo di incendio o esplosione ecc. Durante 'uso
non fumate. Lalta temperatura puo provocare un incendio
0 una esplosione.

d) Tenere i bambini e gli estranei a distanza durante il funzio-
namento dell’ apparecchlo Le distrazioni possono far perdere
il controllo dell"apparecchio. | vapori di verniciatura vengono
trasportati velocemente dalle correnti d’aria e possono inve-
stire le persone anche a diversi metri di distanza.

e) Usate I'apparecchio in un luogo all’aperto con un sufficiente
ricambio d’aria o in una cabina idonea con aspirazione for-
zata e/o abbattimento dei vapori di verniciatura. Lareazione
& necessaria per eliminare le particelle disperse nell’aria che
creano rischi per la salute, di incendio e di esplosione.

f) Non distrarsi mai, controllare quello che si sta facendo e usare
il buon senso quando si azionano apparecchi a spruzzo. Non
azionare I’apparecchio quando si é stanchi o sotto I'influsso
di droghe, alcol o medicinali. Un momento di disattenzione
durante I'azionamento puo dare luogo a serie lesioni personali.

) Usare un’apparecchiatura di protezione personale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi, per le vie respiratorie, per I'u-
dito e per il corpo. Le apparecchiature di protezione quali occhiali,
maschera, cuffie antirumore, guanti, vestiario robusto e calzature
protettive riducono la possibilita di subire lesioni personali.

h) Se sono previsti dispositivi da collegare ad impianti per I'e-
strazione dell’aria ambiente, accertarsi che siano collegati
e usati in maniera appropriata. Luso di questi dispositivi puo
ridurre i rischi correlati alla nocivita delle vernici.

i) Prestate attenzione e leggete tutte le istruzioni ed avverten-
ze riguardanti le vernici utilizzate, i diluenti, i prodotti per
la pulizia e, se presente, il compressore che genera I'aria
compressa (non incluse).

j) Non rivolgere mai I"apparecchio contro voi stessi, persone
o animali, contro apparecchi in tensione elettrica, contro
fiamme od oggetti incandescenti.

k) Scollegare I'alimentazione dell’aria compressa dall’ap-
parecchio in caso di rottura, in caso di blocco e prima
di effettuare qualsiasi manutenzione. Questa misura di
sicurezza preventiva riduce il rischio di incidente.

|) Con apparecchiature progettate per un funzionamento a
pressioni elevate, possono verificarsi forze di contraccolpo

S92

e, in taluni circostanze, tali forze potrebbero comportare
lesioni da sollecitazione ripetuta.

m) Lapparecchio non € un giocattolo. Uapparecchio contiene

piccole parti e parti appuntite, i bambini non devono entrarne
IN POSSESSO.
n) Riporre I'apparecchio inutilizzato fuori della portata dei
bambini e non permetterne I'uso a persone inesperte
dell’apparecchio o che non conoscano queste istruzioni.
Luso e consentito solo a persone addestrate all’'uso sicuro
dell’apparecchio ed istruite sui prodotti da spruzzare.
L’apparecchio & potenzialmente pericoloso se utilizzato da
persone inesperte. Se utilizzato in modo improprio genera
pericoli molto gravi.

0) Tenere sempre a mente che nei momenti in cui si interrompe
I'uso dell’apparecchio, all'interno dello stesso € presente un
potenziale di energia non attenuabile, dovuta alla pressione
dell’aria. Non lasciare incustodito I'apparecchio. Non farlo
cadere a terra. Prendete le necessarie misure in modo da sca-
ricare la pressione interna dell’apparecchio, interrompendo il
flusso dell’aria (ad esempio chiudendo un valvola sulla linea di
alimentazione) e poi azionando il grilletto fino a pressione nulla.

p) Mantenere sempre pulito I'apparecchio ed effettuate la
manutenzione necessaria. In caso contrario I'apparecchio
non funzionera e la sicurezza sara compromessa.

q) Alcune parti interne all’apparecchio sono appuntite e devo-
no essere maneggiate con cautela, in modo da non ferirvi.

r) Mantenete una distanza di sicurezza dal flusso della vernice
e dirigete il flusso sempre in avanti.

s) Non modificate I'apparecchio. Togliere, sostituire 0 aggiun-
gere componenti non previsti dalle istruzioni, & vietato ed
annulla la garanzia.

t) Fare effettuare le operazioni di manutenzione da parte di
personale tecnico qualificato che utilizza soltanto ricambi
originali. Questo permettera di mantenere la sicurezza
dell’apparecchio.

u) Non tentare di riparare I’apparecchio. Interventi effettuati
da personale non qualificato e non autorizzato dal fabbricante
puo generare seri pericoli ed annulla la garanzia.

v) Richiedete solo ricambi originali. Lutilizzo di ricambi non
originali pud compromettere la sicurezza dell’apparecchio.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER LA RUMORO-
SITA’ E PER LE VIBRAZIONI

Il'livello di rumorosita e di vibrazioni riportate nel foglio allegato,
sono valori medi di utilizzo dell’apparecchio. La variazione
di pressione dell’aria, la dimensione dell’'ugello, I'assenza di
manutenzione influiscono in modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza adottate tutte le misure
preventive in modo da eliminare possibili danni dovuti ad un
rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni; indossate cuffie
antirumore, guanti antivibrazioni, effettuate delle pause durante la
lavorazione, mantenete efficiente I'apparecchio e gli accessori.
Una esposizione non protetta ad un alto livello di rumore causa
una perdita permanente dell’udito e altri problemi, come acufene.
Lesposizione prolungata alle vibrazioni causa danni disabilitativi
al sistema nervoso e al sistema circolatorio del sangue.

AVVERTENZE DI SICUREZZA PER | PRODOTTI
DI RIVESTIMENTO E FINITURA POLVERIZZATI
E SPRUZZATI

Polveri e vapori generati dall’'uso dell’apparecchio, possono
causare malattie (dovuti al contenuto chimico delle vernici e dei
diluenti); la valutazione del rischio e I'attuazione di appropriati



controlli per questi rischi & essenziale.

Tutte le attrezzature o accessori per la raccolta, estrazione o
soppressione delle polveri e vapori nell’aria ambiente, devono
essere correttamente usate e manutenzionate in accordo con
le istruzioni del fabbricante.

Usare le protezioni per le vie respiratorie, in ottemperanza delle
istruzioni delle stesse e delle leggi e norme in ambito di prote-
zione della salute, e manipolare i prodotti con guanti protettivi.

SIMBOLOGIA

Osservate con attenzione la simbologia della fig.B e memorizzate

il rispettivo significato. Una corretta interpretazione dei simboli

consente un uso piu sicuro della macchina.

1. Modello, dati tecnici, numero del lotto di costruzione. Le prime
2 cifre del lotto indicano I'anno di costruzione.

2. Attenzione!

3. Leggete con attenzione tutte le istruzioni prima dell’'uso.

4. Indossare occhiali a protezione degli occhi e maschera a
protezione delle vie respiratorie.

5. Indossate cuffie antirumore a protezione dell’udito.

6. Non rivolgere mai I'apparecchio contro voi stessi, persone
0 animali.

Nel documento allegato alle presenti istruzioni troverete i dati
tecnici, le figure per 'uso e la dichiarazione di conformita CE
?econdo direttive vigenti. Conservateli entrambi per riferimenti
uturi.

Viringraziamo per averci preferito nella scelta di questo aerografo
per verniciatura.

A ATTENZIONE! Laerografo e idoneo all’applicazione di
vernici mediante un flusso d’aria in pressione.

Prodotti che sono acidi, abrasivi o contenenti benzina sono
vietati.

Queste istruzioni riportano le informazioni e quanto ritenuto
necessario per il buon uso, la conoscenza e la normale manu-
tenzione dell’apparecchio. Esse non riportano le informazioni
sulle tecniche di verniciatura; I'utilizzatore trovera maggiori
notizie su libri e pubblicazioni specifiche o partecipando a corsi
di specializzazione.

Su richiesta sara resa disponibile la lista dei materiali usati nella
costruzione dell’apparecchiatura.

COMPONENTI

Fare riferimento alla fig. A e seguenti:

. Impugnatura

. Grilletto

. Serbatoio

. Coperchio

. Raccordo rapido per aria (se presente)

. Raccordo a baionetta per aria (se presente)
. Attacco aspirazione aria compressa

. Ugello vernice

. Ugello dell'aria

. Valvola regolazione portata del prodotto

. Valvola regolazione portata dell’aria (se presente)
. Valvola regolazione forma del flusso

. Dado (se presente)

. Foro di sfiato (se presente)

15 Spillo
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MESSA IN SERVIZIO

Nella scelta della posizione dell’apparecchio & necessario

considerare:

- che vi sia una buona illuminazione

- che vi sia un sufficiente ricambio d’aria.

L'apparecchio € fornito con alcuni componenti smontati e prima

di usarlo deve essere assemblato.

1. Procedete al montaggio dei componenti come illustrato nelle
figure allegate; in caso di dubbio rivolgetevi al vostro riven-
ditore. In questa fase non & necessario smontare I'aerografo
e non collegate alcuna tubazione dell’aria.

2. Avvitate il raccordo dell’aria (pos.5 oppure 6) al corpo dell’ap-
parecchio; nel filetto del raccordo utilizzate, prima di avvitarlo,
del nastro apposito o guarnizione liquida per fare la tenuta.

3. Per modello con serbatoio a caduta (superiore): avvitare il
serbatoio (pos.3) al corpo dell’apparecchio

4. Per modello con serbatoio inferiore: avvitare il coperchio

((‘pos.4) al corpo dell’apparecchio

ollegate la tubazione dell’aria compressa (non inclusa)
al raccordo dell’apparecchio. Il raccordo metallico della
tubazione deve essere a chiusura automatica, in modo che

interrompa immediatamente il flusso dell’aria in caso di

scollegamento accidentale. Il tubo, normalmente di materiale

plastico e flessibile, deve resistere all’azione aggressiva dei
prodotti di verniciatura e dei diluenti; inoltre deve essere in
perfetto stato.

6. Allacciate I'estremita libera della tubazione ad una fonte idonea
di aria compressa, con pressione secondo valore indicato nei
dati tecnici, ad esempio un compressore elettrico; si consiglia
di utilizzare un riduttore di pressione (non incluso) per ottenere
una pressione costante al valore desiderato e un filtro (non
incluso) per trattenere le impurita. Non superare |a pressione
massima indicata.

7. Assicuratevi di avere montato correttamente tutte le parti e
controllate che i raccordi siano serrati.

8. Leggete le istruzioni del capitolo seguente per la preparazione
della vernice e I'uso dell’apparecchio.

ISTRUZIONI D’'USO

Dopo aver letto attentamente i capitoli precedenti, seguite
scrupolosamente queste istruzioni d’uso che vi permetteranno
di ottenere il massimo delle prestazioni.

Procedete con calma in modo da prendere familiarita con tutti
i comandi; solo dopo aver acquisito una buona esperienza riu-
scirete a sfruttarne a fondo tutte le potenzialita.

OGGETTO DA VERNICIARE

Pulire I'oggetto da sporco, polvere, grasso ecc.; coprite le zone
che non devono essere verniciate mediante nastro protettivo o
sagome pretagliate.

Gli oggetti di piccole dimensioni devono essere appesi 0
posizionati su un piedistallo, in modo che tutte le zone da
verniciare possano essere facilmente raggiunte, senza dover
tenerlo in mano.

PRODOTTI DI VERNICIATURA E DILUENTI

Acquistate prodotti di qualita per aerografia; rivolgetevi al vostro

rivenditore di fiducia che potra consigliarvi al meglio.

Diluite la vernice con un apposito prodotto, in modo da otte-

nere un liquido abbastanza fluido; tale operazione deve essere

effettuata tenendo conto anche della temperatura ambiente e

dal grado di umidita dell’aria:

- una vernice troppo densa impedirebbe la nebulizzazione
della stessa con il rischio di intasare I'aerografo ed ottenere
un effetto a chiazze; se I'operazione di nebulizzazione risulta
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discontinua, diluite maggiormente la vernice.
- una vernice troppo fluida colerebbe eccessivamente sul pezzo
in opera.
Chiedete quindi consiglio al vostro rivenditore di vernici in
modo da ottenere il miglior risultato. In commercio esistono
opportuni viscosimetri a caduta per determinare il grado di
viscosita della vernice.

ARIA DELLAMBIENTE

Per preservare la vostra salute utilizzate sempre una maschera
protettiva; si raccomanda inoltre di utilizzare I'apparecchio
all'aperto o di dotare il locale di una estrazione forzata dell’aria,
in modo da espellere le particelle di vernice nebulizzate nell’aria.
Leggete con attenzione il capitolo “Avvertenze di sicurezza” e
rispettate eventuali leggi e norme in ambito di protezione della
salute vostra ed altrui.

uso

1. Indossate i dispositivi di protezione individuale citati nel cap.
“Avvertenze di sicurezza” (non inclusi).

2. Al primo utilizzo spruzzare solo del liquido per pulizia apposito,
in modo da pulire le parti interna dai liquidi protettivi utilizzati
per la fabbricazione dell’apparecchio, successivamente svuo-
tare e pulire accuratamente.

3. Dopo aver preparato la vernice in un contenitore apposito,
versatela nel serbatoio (pos.3), livello massimo 3/4 della sua
capacita (o meno secondo necessita), successivamente av-
vitate il coperchio (o avvitate il serbatoio se del tipo inferiore).
Per il modello con serbatoio a caduta (superiore) & necessario
aprire il piccolo tappo posto sul coperchio, in modo da aprire
il foro posto sulla sommita. Dopo aver aggiunto la vernice
mantenete I'apparecchio in verticale.

4. Afferrate I'apparecchio sull'impugnatura (pos.2), posizionan-
do l'indice e Il medio sul grilletto di comando (pos.1) senza
premere, dirigendo I'apparecchio in avanti.

5. Avviate la fonte dell’aria compressa e regolate la pressione
di mandata dell’aria. Dal momento che la pressione raggiunge
I'apparecchio questi sara pronto per il funzionamento.

6. Prima di verniciare I'oggetto, eseguite delle prove su superfici
piane, in modo da prendere familiarita con I'apparecchio e le
sue regolazioni (fig.D).

7. Per far funzionare I'apparecchio premete il grilletto (pos.2)
per aprire I'aria; questa azione produce il flusso di vernice
nebulizzata. Al termine rilasciate il grilletto per interrompere
la verniciatura.

8. Se dovete appoggiare I'apparecchio o se avete terminato
la verniciatura, interrompete I'aria compressa (ad esempio
chiudendo la valvola sulla linea di alimentazione), premete il
grilletto fino a pressione nulla e scollegate I'apparecchio dalla
tubazione dell’aria.

Suggerimenti:

- Effettuate molta pratica d’uso.

- ;llariate la distanza dall’oggetto per determinare I'ampiezza del

usso.

- Verniciate mantenendo in movimento I'aerografo, ad esempio
con un movimento da sinistra a destra e viceversa, evitando
di concentrarvi in un solo punto.

- Mantenete costante la velocita di spostamento.

- Effettuate pit mani sottili di vernice in modo da evitare delle
colature di colore

- Non necessariamente I'apparecchio funziona meglio alla sua
pressione massima; regolate la pressione di alimentazione a
valori inferiori e verificatene il risultato.

REGOLAZIONI

Regolazione portata prodotto

- Ruotare il nottolino pos.10, secondo quanto indicato in fig.A.
Fare attenzione a non svitarlo eccessivamente per non smon-
tarlo; invece se avvitato a fondo impedisce il funzionamento
dell’apparecchio.

Regolazione portata aria (se presente)

- Ruotare il nottolino pos.11, secondo quanto indicato in fig.A

Regolazione forma del flusso (se presente)

- Ruotare il nottolino pos.12, secondo quanto indicato in fig.A

Regolazione orientamento del flusso

A ATTENZIONE! Eseguire questa regolazione solo con ap-

parecchio scollegato dalla tubazione dell’aria compressa.

- Da effettuare quando la forma del flusso & a forma di ellisse.
Allentare la ghiera frontale senza svitarla completamente e
ruotare 'ugello dell’aria (pos.9) secondo quando illustrato in
figura C, successivamente riavvitare la ghiera.

- Nota: per gli apparecchi che funzionano a bassissima pres-
sione (<0,3bar) I'operazione sopra descritta modifica sia
I'orientamento che la forma del flusso; osservate attentamente
la figura C.

UGELLO VERNICE

Lugello vernice (fig.E pos.8), interno all’apparecchio, puo essere

sostituito anche con uno di diametro differente (se disponibile).

In questo caso & necessario osservare le sequenti istruzioni a

sostituire tutti i componenti contenuti nel kit di ricambio.

1. Scollegate I'apparecchio dal tubo dell’aria compressa.

2. Effettuate una accurata pulizia di tutto I'apparecchio, vedi
capitolo “Manutenzione”

. Allentate il dado (pos.13) posto lungo I'asse dello spillo (15)

. Svitate completamente 1l nottolino (pos.10) ed estraete la
molla e lo spillo. Fate attenzione a non piegare lo spillo € non
farlo cadere a terra perché potrebbe danneggiarsi irrimedia-
bilmente.

. Svitate la ghiera frontale ed estraete I'ugello dell’aria (pos.9)
e la guarnizione

. Con una chiave esagonale a tubo (non inclusa) svitate I'ugello
della vernice (pos.8) e sostituitelo

. Avvitate il nuovo ugello della vernice, riposizionate la guarni-
zione, inserite il nuovo ugello dell’aria (9) e avvitate la ghiera

. Infilate il nuovo spillo (15) senza forzare, infilate la molla ed
avvitate il nottolino di chiusura.

. Serrare il dado (pos.13) senza forzare; un serraggio eccessivo
impedisce lo scorrere dello spillo.

S
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MANUTENZIONE

A ATTENZIONE! Prima di ogni manutenzione scollegate il
tubo di alimentazione dell’aria compressa.

L'aerografo & un apparecchio di precisione e richiede una ma-
nutenzione adeguata e costante.

Mantenete sempre pulito I'aerografo ed il serbatoio e non lasciare
Iagrografo con la vernice nel serbatoio per lunghi periodi di
tempo (puo essere anche soli pochi minuti in base al grado
di essiccazione del prodotto), poiché la vernice solidifichera
intasando i canali di alimentazione e bloccando le parti mobili.
La pulizia dell’aerografo & di fondamentale importanza visto
che la maggior parte dei problemi & causata proprio da una
pulizia inadeguata.

Le seguenti avvertenze per la pulizia devono essere rispettate; in



caso contrario & compromessa la sua funzionalita e la garanzia

non sara pit valida.

- Osservate attentamente la figura “E” per individuare i compo-
nenti

- Non immergere mai I'intero aerografo nel diluente o nel pro-
dotto per la pulizia

- Non pulire le guarnizioni e le parti in plastica con diluente

- Utill_iz_zare solo piccole quantita di diluente e di prodotto per
pulizia

- Non utilizzare liquidi infiammabili, acidi, soluzioni alcaline

- Non utilizzare prodotti aggressivi e corrosivi

- Non infilate alcun oggetto dentro I'ugello per pulirlo

- Non piegare, colpire 0 modificare lo spillo

- Non utilizzare utensili duri e appuntiti, come un raschietto, aghi,
carte abrasive o spazzolina metallica. Utilizzare solamente una
spazzolina in setole di plastica e uno straccio (non inclusi).

La pulizia si divide in due parti distinte:
- pulizia tra un cambio di prodotto per verniciatura
- pulizia al termine della verniciatura

Pulizia tra un cambio di prodotto per verniciatura
1. Svuotare il serbatoio

1. Spruzzare completamente la vernice rimasta all’interno
dell’aerografo

2. Pulirlq il serbatoio e riempirlo con un po di prodotto per la
pulizia

3. Spruzzare finchg il flusso sara pulito

4. Scollegate il tubo di alimentazione dell’aria compressa

5. Pulire con uno straccio tutto I'aerografo e il serbatoio.

Pulizia al termine della verniciatura

1. Svuotare il serbatoio

2. Spruzzare completamente la vernice rimasta all'interno
dell’aerografo

3. PuIir?_ il serbatoio e riempirlo con un po di prodotto per la
pulizia

4. Spruzzare finché il flusso sara pulito

5. Scollegate il tubo di alimentazione dell’aria compressa

6. Pulire con uno straccio tutto I'aerografo e il serbatoio

7. Se ostruito pulire il piccolo foro (pos.14) presente su serbatoio

8. Smontare lo spillo e gli ugelli (pos.8-9), vedi istruzioni sopra
per sostituzione ugello

9. Pulire lo spillo e gli ugelli con uno straccio, uno spazzolino,
un cotton-fioc e del prodotto per pulizia

10. Controllate che lo spillo e gli ugelli non siano deformati o

usurati e lo stato della guarnizione

11. Rimontare i componenti osservando attentamente la figura
E, senza forzare nell’operazione

12. Verificate che tutto I'apparecchio sia in ordine (rotture,
cricche ecc.) e che la viteria sia serrata.

PROBLEMI, CAUSE E RIMEDI

PROBLEMA

L'aerografo
non spruzza

CAUSE

Fonte dell’aria
compressa non
pronta o/e pressio-
ne insufficiente

RIMEDI

Avviare la fonte dell’a-
ria compressa ( com-
pressore o altro) e
regolare la pressione
di mandata

Alimentazione
dell’aria compres-
sa chiusa

Aprire la valvola della
linea di alimentazione

Vernice esaurita o | Rifornire il serbatoio

scarsa

La vernice
non esce
dall’ugello

Vernice troppo
densa

Diluire_ maggiormente
la vernice

Aerografo sporco | Smontare e pulire ac-
curatamente 'aerogra-

fo, vedi Manutenzione

Ugello della vernice
intasato

Svitare e pulire accura-
tamente 'ugello, vedi
Manutenzione

Foro di sfiato ostru-
ito o chiuso (sul
serbatoio)

Pulire e/o aprire il foro
di sfiato

Spillo bloccato Ruotare il nottolino per

regolare la portata del

prodotto
La vernice | Aerografo sporco | Smontare e pulire ac-
esce con curatamente I’aerogra-

difficolta, a fo, vedi Manutenzione
schizzi, goc- - —
ciola da%l’u- Ugello e/o spillo | Sostituire
gello usurato
Guarnizioni usurate | Sostituire
Laformadel | Ugello dell’aria | Smontare e pulire, vedi
flusso non & | sporco o ostruito | Manutenzione
regolare - — - -
¢ Pressione dell’aria | Ridurre la pressione
eccessiva dell’aria
La vernice | Verniciatura ecces- | Effettuare pit manileg-
cola dall’og- | siva gere di vernice aspet-
getto tando che si asciughi

tra una mano e la suc-
cessiva

Vernice troppo di-

Ridurre la diluizione
luita

della vernice

A ATTENZIONE! Se dopo aver eseguito gli interventi sopra
descritti 'apparecchio non funziona correttamente o in caso
di anomalie diverse da quelle indicate, portatelo presso un
centro di assistenza autorizzato esibendo la prova di acquisto
e richiedendo ricambi originali. Fate sempre riferimento alle
informazioni riportate sull’etichetta dati tecnici.



IMMAGAZZINAMENTO

Effettuate una accurata pulizia di tutto I'apparecchio e sue parti
accessorie (vedi paragrafo Manutenzione); utilizzate I'imballo
originale per proteggerlo.

Riponete I'apparecchio lontano dalla portata dei bambini, in
posizione stabile e sicura. Il luogo dovra essere asciutto, privo
da polveri, temperato e protetto dai raggi solari diretti. Al locale di
rimessaggio non devono avere accesso i bambini e gli estranei.

SMALTIMENTO

Per la salvaguardia ambientale procedete secondo le leggi vigenti
del Paese in cui vi trovate. Rivolgetevi alle autorita competenti
per maggiori notizie in merito.

Quando I'apparecchio non & piu utilizzabile né riparabile, conse-
gnatelo con I'imballo ad un punto di raccolta per il riciclaggio.

GARANZIA

Il prodotto € tutelato a norma di legge contro non conformita
rispetto alle caratteristiche dichiarate purché sia stato utilizzato
esclusivamente nel modo descritto dalle istruzioni, non sia stato
manomesso in alcun modo, sia stato conservato correttamente,
sia stato riparato da tecnici autorizzati e, ove previsto, siano stati
utilizzati solo ricambi originali.

In caso di utilizzo industriale o professionale oppure in caso di
impiego simile la garanzia ha validita di 12 mesi.

Per emettere una richiesta di intervento in garanzia & necessario
presentare la prova di acquisto al rivenditore o ad centro assistenza
autorizzato.

ENGLISH

SAFETY WARNINGS

A WARNING! Read all the warnings and instructions. Failure
to comply with the warnings and instructions may cause
serious accidents and/or injuries.

A ATTENTION! It is forbidden to use the appliance in a po-
tentially explosive atmosphere.

Use the appliance as described in these instructions. Do not
use it for purposes for which it was not intended.

These instructions refer to an appliance that is manufactured
in several models and versions. Carefully read and observe the
safety standards and operational instructions provided hereafter.

Keep all the warnings and instructions for future reference.

a) Keep the work area clean and well lit. Overcrowded and/or
badly lit areas may cause accidents. When you move around,
take care not to trip over the compressed air piping.

b) Keep the nylon packaging bags in a safe place. Bags can
cause suffocation and must be kept out of the reach of children.

c) Do not operate the appliance in the presence of naked
flames, incandescent objects, unprotected lamps, or places
where there is a risk of fire or explosion, etc. During use do
not smoke. The high temperature can cause fire or explosion.

d) Keep children and unauthorised personnel at a distance
during operation. Distractions may cause you to lose control
of the appliance. Paint fumes are quickly transported by air
currents and can even hit people a few metres away.

e) Use the appliance in an open place with sufficient air
exchange or in a suitable cab with forced suction and/or
paint fume extraction systems. Ventilation is necessary to
eliminate the particles dispersed in the air that could damage
health and cause fire or explosion.

f) Never allow yourself to be distracted. Control what you
are doing and use your common sense when using high
pressure appliances. Never use the appliance when you are
tired or under the influence of drugs, alcohol or medicines.
A moment of distraction when using the appliance could cause
serious personal injuries.

g) Use personal protective equipment. Always wear protection
for the feet, eyes, ears and respiratory tracts. Protection
equipment such as goggles, masks, ear muffs, protective
gloves, strong clothing and anti-slip safety shoes reduces the
possibility of personal injuries.

h) If any devices to be connected to air extraction and
collection systems are provided, make sure that they are
connected and used appropriately. The use of these devices
may reduce the risks connected with paints.

i) Take care and read all the instructions and warnings on
the paints used, thinners, cleaning products and, where
appropriate, the compressor that generates the compressed
air (not included).

j) Never turn the appliance towards yourself, people or ani-
mals, against appliances with supplied voltage, flames or
incandescent objects.

k) Disconnect the compressed air supply from the appliance
in the event of breaking, blocking and before performing
any maintenance. These preventive safety measures reduce
the risk of accidents.

|) With appliances designed for operating at high pressure,
kickback forces may arise and, in some circumstances,
such forces could cause repetitive strain injury.

m) The appliance is not a toy. The appliance contains small



and sharp parts. Children must not get hold of it.

n) Store the unused appliance out of reach of children and do
not allow it to be used by any unskilled people or who are
not aware of these instructions. The appliance can only be
used by people trained for its safe use and informed about
the products to be sprayed. The appliance is potentially
dangerous if used by unskilled people. If used incorrectly, it
generates very serious dangers.

0) Always bear in mind that when you finish using the applian-
ce, there is energy potential which cannot be lowered, due
to the air pressure. Do not leave the appliance unattended.
Do not let it fall onto the ground. Take the necessary mea-
sures in order to release the pressure inside the appliance, by
interrupting the air flow (for example by closing a valve on the
supply line) then pulling the trigger until there is no pressure.

p) Always keep the appliance clean and perform the necessary
maintenance. Otherwise the appliance will not work and its
safety will be compromised.

q) Some internal parts of the appliance are sharp and must
be handled with care, so as not to get hurt.

r) Keep a safe distance from the flow of paint and always
point the flow forwards.

s) Do not tamper with the appliance. Taking off, replacing
or adding components not included in the instructions is
prohibited and causes the warranty to become null and void.

t) Have the maintenance operations carried out by qualified
technical personnel only using original spare parts. This will
allow the safety of the appliance to be maintained.

u) Do not attempt to repair the equipment. Interventions by
unqualified personnel and unauthorised by the manufacturer
could create serious risks and will cause the warranty to be
null and void.

v) Request only original spare parts. The use of non-original
spare parts may compromise the safety of the appliance.

SAFETY WARNINGS FOR NOISE AND VIBRATIONS

The level of noise and vibrations shown on the attached sheet
are average values for the use of the appliance. Air pressure
changes, nozzle size and the absence of maintenance signi-
ficantly affect the sound emissions and vibrations. Therefore,
adopt all the preventive measures necessary to eliminate any
possible damage due to loud noises and strain from vibrations;
wear ear phones, anti-vibration gloves, take breaks while
working and ensure the appliance and its accessory are kept
efficient at all times.

An unprotected explosion with a high level of noise causes
permanent hearing loss and other problems, such as tinnitus.
On-going exposure to vibrations causes debilitating damage to
the nervous system and the blood circulatory system.

SAFETY WARNINGS FOR COATING PRODUCTS
AND POWDER AND SPRAY FINISHES

Powders and sprays generated by using the appliance can
causes diseases (due to the chemical content of the paints
and thinners); the risk assessment and the implementation of
appropriate checks for these risks is essential.

All the tools or accessories for the collection, extraction or
suppression of powders and fumes in the ambient air, must be
correctly used and maintained in accordance with the manu-
facturer’s instructions.

Use the protection devices for the respiratory tracts, in com-
pliance with their instructions and the laws and standards for
protecting health, and handle products with protective gloves.

SYMBOLS

Carefully observe the symbols in fig. B and memorise the re-

spective meaning. Correct interpretation of the symbols allows

safer use of the machine.

1. Model, technical data, manufacturing batch number. The first
2 figures of the batch indicate the year of manufacture.

2. Important!

3. Carefully read the instructions before use.

4. Itis compulsory to wear eye protection and a mask to protect
your respiratory tracts.

5. Use ear phones for protection.

6. Neverturn the appliance towards yourself, people or animals.

In the document attached to these instructions, you will find
the technical data, figures for use and the declaration of EC
conformity according to the standards in force. Keep both for
future reference.

Thank you for choosing this airbrush for painting.

A WARNING! The airbrush is suitable for applying paints
through an air flow under pressure.
Acidic and abrasive products or that contain petrol are prohibited.

These instructions contain information deemed necessary for
proper use, knowledge and standard maintenance of the ap-
pliance. They do not include information on painting techniques;
the user can find additional information in specific books or
publications or by attending special training courses.

The list of materials used in the construction of the appliance
will be made available on request.

COMPONENTS

Refer to fig. A and following;
. Handle

2. Trigger

3. Tank

4. Cover

5. Quick connector for air (where fitted)

6. Bayonet connector for air (where fitted)

7. Compressed air suction connection

8. Paint nozzle

9. Airnozzle

10. Product flow rate adjustment valve

11. Air flow rate adjustment valve (where fitted)

12. Flow shape adjustment valve

13. Nut (where fitted)

14. Bleed hole (where fitted)

15 Pin

STARTING UP

When choosing where to put the appliance, the following must

be considered:

« that there needs to be good lighting

« that there is sufficient air exchange

The appliance is supplied with some disassembled components

and before using it, it must be assembled.

1. Proceed to assemble the components as illustrated in the
enclosed figures. If in any doubt, please contact your retailer.
In this stage it is not necessary to disassemble the airbrush
and do not connect any air piping.

2. Screw the air connector (pos.5 or 6) to the body of the
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appliance; in the connector thread, before screwing it, use
special tape or liquid seal for creating the seal.

3. For the model with the (upper) gravity tank: Screw the tank
(pos.3) to the body of the appliance

4. For the model with the lower tank: Screw the cover (pos.4)
to the body of the appliance

5. Connect the compressed air piping (not included) to the
appliance connector. The metal connector of the piping must
be of the automatic closing type so that it immediately stops
the air flow in the event of accidental disconnection. The
pipe, normally made of plastic and flexible, must withstand
the aggressive action of paint products and thinners; it must
also be in perfect condition.

6. Fasten the free end of the pipe to a suitable source of com-
pressed air, with pressure according to the value indicated
in the technical data, for example an electric compressor;
it is recommended to use a pressure reducer (not included)
to obtain constant pressure at the desired value, and a filter
(not included) to withhold the impurities. Do not exceed the
maximum pressure indicated.

7. Ensure that you have assembled all the parts correctly and
check that the connectors are tightened.

8. Read the instructions in the following chapter for preparing
the paint and using the appliance.

INSTRUCTIONS FOR USE

After reading the previous chapters carefully, apply these
instructions scrupulously to obtain maximum performance.
Proceed calmly so as to become familiar with all the controls;
after having gained sufficient experience you will be able to make
full use of its potential.

OBJECT TO PAINT

Clean the object from any dirt, dust, grease, etc.; cover the areas
that do not need painting using protective tape or pre-cut outlines.
Small objects must be hung or positioned on a pedestal, so
that all the areas to be painted can be easily reached, without
having to hold them.

PAINT PRODUCTS AND THINNERS
Purchase good quality products for airbrushes; contact your
local retailer who will be able to give you the best advice.
Dilute the paint with a suitable product, so as to obtain quite a flu-
id liquid; this operation must be carried out also bearing in mind
the ambient temperature and the degree of humidity in the air;
« Paintthat is too thick would prevent its nebulisation with the risk
of clogging the airbrush and obtaining a blotchy effect; if the
nebulisation operation is discontinuous, dilute the paint more.
« Paint that is too thin would drip excessively onto the item
being painted.
Hence, ask your paint retailer in order to obtain the best result.
There are special viscometers on the market for measuring the
degree of viscosity of the paint.

AMBIENT AIR

To protect your health, always use a protective mask; it is also
recommended to use the appliance outside or to equip the
room with forced air extraction, so as to remove the particles
of nebulised paint in the air. Read the “Safety warnings” chapter
carefully and respect any laws and standards on protecting your
health and the health of others.

USE

1. Wear the personal protective equipment mentioned in the
“Safety warnings” chapter (not included).

2. For the first use only spray special cleaning liquid, so as to
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clean the internal parts from the protective liquids used for ma-
nufacturing the appliance, then empty it and clean it carefully.

3. After preparing the paint in a special container, pour it into
the tank (pos.3), up to a maximum level of % of its capacity
(or less according to requirements), then screw on the cover
(or screw the tank if it is the lower type). For the model with
the (upper) gravity tank, the small plug on the cover must be
opened so as to open the hole on the top. After adding the
paint, keep the appliance upright.

4. Grip the handle of the appliance (pos.2), positioning your
index and middle fingers on the control trigger (pos.1) without
pressing, pointing the appliance forwards.

5. Screw the compressed air source and adjust the air flow
pressure. Once the pressure reaches the appliance it will be
ready for operation.

6. Before painting the object, perform some tests on flat sur-
faces, so as to become familiar with the appliance and its
adjustments (fig.D).

7. To make the appliance work, press the trigger (pos.2) to open
the air; this action produces the flow of nebulised paint. At the
end release the trigger to stop painting.

8. If you need to put the appliance down or have finished painting,
stop the compressed air (for example by closing the valve on
the supply line), press the trigger until there is no pressure
and disconnect the appliance from the air piping.

Suggestions:

 Get as much practice as possible at using the appliance.

« Vary the distance from the object in order to determine the
size of the flow.

« Paint while keeping the airbrush moving, for example, with a
left to right movement and back again, without concentrating
on one point only.

« Keep the movement speed constant.

« Use various thin coats of paint so as to prevent drips of colour

 The appliance does not necessarily work best at maximum
pressure; adjust the supply pressure to a lower value and
check the result.

SETTINGS

Product flow adjustment

» Turn the ratchet pos.10 according to the indications in
fig.A. Take care not to unscrew it excessively so as not to
disassemble it; however, if it is fully screwed it stops the
appliance working.

Air flow adjustment (where fitted)

« Turn the ratchet pos.11, according to the indications in fig.A.

Flow shape adjustment (where fitted)

« Turn the ratchet pos.12, according to the indications in fig.A.

Flow direction adjustment

A WARNING! Perform this adjustment only when the applian-

ce is disconnected from the compressed air piping.

 To be performed when the shape of the flow is an ellipse.
Loosen the front ring nut without completely unscrewing it and
turn the air nozzle (pos.9) according to the picture in figure C,
then screw the ring nut back on.

* Note:

« For appliances that work at very low pressure (<0.3 bar) the
operation described above changes both the direction and the
shape of the flow; carefully observe figure C.

PAINT NOZZLE
The paint nozzle (fig.E pos.8), inside the appliance, can also be
replaced with one with a different diameter (if available). In this



case, it is necessary_to replace all the components contained

in the spare parts kit, as indicated below.

1. Disconnect the appliance from the compressed air pipe.

2. Clean the appliance thoroughly (see chapter Maintenance)

3. Loosen the nut (pos.13) along the pin axle (15)

4. Completely unscrew the ratchet (pos.10) and remove the
spring and the pin. Take care not to bend the pin and not to let
it fall onto the ground since it could be permanently damaged.

5. Unscrew the front ring nut and remove the air nozzle (pos.9)
and the gasket

6. With a hex key (not included) unscrew the paint nozzle (pos.8)
and replace it

7. Screw the new paint nozzle, reposition the gasket, insert the
new air nozzle (9) and screw the ring nut

8. Insert the new pin (15) without forcing, insert the spring and
screw the closing ratchet.

9. Tighten the nut (pos.13) without forcing it; excessive tighte-
ning prevents the pin from sliding.

MAINTENANCE

A WARNING! Before any maintenance, disconnect the com-
pressed air supply.

The airbrush is a precision appliance and requires appropriate
and constant maintenance.

Always keep the airbrush and the tank clean and do not leave
the airbrush with the paint in the tank for long periods of time
(which may even be just a few minutes depending on the drying
time of the product), since the paint will solidify clogging the
supply channels and blocking the mobile parts. Cleaning the
airbrush is fundamentally important since most problems are
caused by inadequate cleaning.

The following warnings for cleaning must be respected; other-

wise its operation is compromised and the warranty will no

longer be valid.

« Carefully observe figure “E” to identify the components

* Never immerse the whole airbrush in the thinner or in the
cleaning product

Do not clean the gaskets or the plastic parts with thinner

« Only use small amounts of thinner and cleaning product

« Do not use flammable liquids, acids or alkaline solutions

» Do not use aggressive or corrosive products

« Do not insert any objects into the nozzle to clean it

« Do not bend, hit or alter the pin

» Do not use hard or sharp tools, like scrapers, needles, sand
paper or metal brushes. Only use a brush with plastic bristles
and a cloth (not included).

The cleaning is split into two distinct parts:
« Cleaning between a paint product change
« Cleaning after painting

Cleaning between a paint product change

1. Empty the tank

1. Completely spray the remaining paint still inside the airbrush
2. Clean the tank and fill it with a bit of product for cleaning

3. Spray until the flow is clean

4. Disconnect the compressed air supply pipe

5. Clean the whole airbrush and the tank with a cloth.

Cleaning after painting

1. Empty the tank

2. Completely spray the remaining paint still inside the airbrush
3. Clean the tank and fill it with a bit of product for cleaning

4. Spray until the flow is clean

5. Disconnect the compressed air supply pipe

6. Clean the whole airbrush and the tank with a cloth

7. 1f clogged clean the small hole (pos.14) on the tank

8. Disassemble the pin and the nozzles (pos.8-9), see instruc-
tions for replacing the nozzle

9. Clean the pin and the nozzles with a cloth, a toothbrush, a
cotton bud and the cleaning product

10. Check the pin and the nozzles are not deformed or worn and
the condition of the gasket

11. Reassemble the components carefully observing figure E,
without forcing in the operation

12. Check that the whole appliance is in order (breaks, cracks,
etc.) and that the screws are tightened.

PROBLEMS, CAUSES AND SOLUTIONS

PROBLEM CAUSES SOLUTIONS

The airbrush | Source of com- | Start the compressed

doesnotspray | pressed air | air source (compres-
not ready and/ | sor or other source)
or insufficient | and adjust the delivery
pressure pressure
Compressed air | Open the valve on the
supply closed supply line

The paint does | Paint run out or | Refill the tank

not come out | insufficient

of the nozzle
Paint too thick | Dilute the paint more
Airbrush dirty Disassemble and clean

the airbrush carefully,
see Maintenance

Paint nozzle
clogged

Unscrew and clean the
nozzle carefully, see
Maintenance

Bleed hole ob-

Clean and/or open the

structed or clo- | bleed hole
sed (on the tank)
Pin blocked Turnthe ratchet to adjust

the product flow rate

The paint has
trouble co-
ming out and
spatters or

Airbrush dirty

Disassemble and clean
the airbrush carefully,
see Maintenance

drips from the [ Nozzle and/or | Replace

nozzle pinworn
Worn seals Replace

The flow sha- | Air nozzle dirty | Disassemble and clean,

peI is not re- | or obstructed see Maintenance

ular

9 Excessive air | Reduce the air pressure
pressure

The paint drips | Too much paint | Apply light coats of paint

off the object and wait for it to dry

between coats

Paint too diluted

Reduce the paint dilution

A WARNING! If the appliance still fails to operate correctly
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after you have carried out the above operations, or in the event
of anomalies other than those described above, take it to an
authorised service centre showing proof of purchase, and
ask for original spare parts. Always provide the information
shown on the technical data label.

STORAGE

Clean the whole appliance and all its accessories thoroughly (see
Maintenance section); use the original packaging to protect it.
Keep the appliance out of reach of children, in a stable and safe
position. The place must be dry, free from dust, temperate and
protected from direct sunlight. Keep children and unauthorised
personnel out of the storage room.

DISPOSAL

In order to protect the environment, proceed according to the
local laws in force. Contact the relevant authorities for more
information.

When the appliance is no longer useable or repairable, deliver
it and all of its packaging to a recycling centre.

WARRANTY

The product is protected by law against non-compliance with the
declared characteristics provided it is used only in the manner
described in the instructions, it has not been tampered with
in any way, it has been stored properly, has been repaired by
authorized and, where applicable, have been used only original
spare parts.

In the case of industrial or professional use or when using such
a guarantee is valid for 12 months.

To issue a claim under warranty you must present proof of
purchase to your dealer or authorized service center.

FRANGCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE

A ATTENTION ! Lire tous les avertissements et toutes les in-
structions. Linobservance des avertissements et des instruc-
tions peut provoquer des incendies et/ou des Iésions graves.

A ATTENTION! 11 est interdit d’utiliser I’appareil dans une
atmosphére potentiellement explosive.

Utilisez I’appareil selon les modalités décrites dans ces
instructions. Ne I'utilisez pas pour des utilisations auxquelles
il n’est pas destiné.

Ces instructions se référent a un appareil fabriqué en
plusieurs modeles et versions ; lisez avec attention les
instructions et appliquez-les relativement a I’appareil que
vous possédez.

Conservez tous les avertissements et les instructions afin de
pouvoir les consulter ultérieurement.

a) Maintenez la zone de travail propre et correctement éclai-
rée. Travailler dans une zone encombrée et/ou sombre entraine
des risques d’accidents. Lorsque vous vous déplacez, faites
attention a ne pas trébucher sur la conduite d’air comprimé.

b) Conservez les sacs en plastique présents dans I'emballage
dans un endroit siir. Les sacs peuvent provoquer I'asphyxie
et il faut les tenir hors de la portée des enfants.

c) N'utilisez pas I'appareil en présence de flammes nues,
d’objets incandescents, de lampes non protégées ni dans
des endroits exposés a des risques d’incendie ou d’explo-
sion, etc. Ne fumez pas pendant I'utilisation. Une température
élevée peut provoquer un incendie ou une explosion.

d) Tenez les enfants et les passants a distance pendant le
fonctionnement de I’appareil. Linattention peut faire perdre
le controle de I'appareil. Les vapeurs de peinture sont tran-
sportées rapidement par les courants d’air et peuvent entrer
en contact avec des personnes qui se trouvent a plusieurs
meétres de distance.

e) Utilisez I'appareil dans un endroit situé a I'extérieur avec
un renouvellement d’air suffisant ou dans une cabine
adaptée équipée d’un systéeme d’aspiration forcée et/ou
de neutralisation des vapeurs de peinture. Laération est
nécessaire pour éliminer les particules disséminées dans I'air
qui créent des risques pour la santé ainsi que des dangers
d’incendie et d’explosion.

f) Ne soyez jamais distraits et controlez ce que vous faites :
les appareils a pulvérisation doivent étre utilisés avec bon
sens. N’actionnez pas I'appareil quand vous étes fatigué
ou sous I'effet de drogues, alcool ou médicaments. Un
moment d’inattention pendant I'actionnement de I'appareil
peut provoquer des lésions physiques graves.

g) Utilisez un équipement de protection personnelle. Portez
toujours des lunettes de sécurité, des protections pour les
voies respiratoires, pour les oreilles et pour le corps. Des
équipements de protection comme des lunettes, un masque, des
protections auditives, des gants, des chaussures et des vétements
robustes réduisent le risque de subir des lésions personnelles.

h) En cas d’utilisation de dispositifs a raccorder a des
systémes d’extraction de I’air ambiant, assurez-vous que
ces dispositifs sont raccordés et utilisés correctement.
Lutilisation de ces dispositifs peut réduire les risques liés a la
nocivité des peintures.

i) Faites attention et lisez toutes les instructions et les aver-
tissements concernant les peintures utilisées, les diluants,
les produits de nettoyage et, le cas échéant, le compresseur
d’air comprimé (non inclus).



j) Ne dirigez jamais I'appareil vers vous, vers des personnes
ou des animaux, vers des appareils sous tension electrique,
ni vers des flammes ou des objets incandescents.

k) Coupez I'alimentation d’air comprimé de I'appareil en cas
de rupture, de blocage ou avant d’effectuer toute interven-
tion d’entretien. Cette mesure de sécurité préventive évite le
risque d’accidents.

I) En cas d’utilisation d’appareils congus pour fonctionner
sous haute pression, des coups de bélier peuvent se
produire et provoquer dans ce cas des Iésions dues a des
sollicitations répétées.

m) Cet appareil n’est pas un jouet. Comme I'appareil contient
des petites piéces et des éléments pointus, il ne doit pas étre
confié a des enfants.

n) Quand vous ne l'utilisez pas, rangez I'appareil hors de
la portée des enfants. Ne permettez pas a des personnes
inexpertes ou n’ayant pas pris connaissance de ces instruc-
tions de I'utiliser. Seules les personnes formées a I’emploi
en toute sécurité de I'appareil et des produits a pulvériser
sont autorisées a utiliser I'appareil. Lutilisation de I'appareil
par des personnes inexpertes entraine des risques. Il peut
provoquer de trés graves dangers s'il est utilisé de maniére
incorrecte.

0) N’oubliez jamais que lorsque vous n’utilisez pas I’appareil,
il reste a I'intérieur un potentiel d’énergie qui ne peut étre
atténué en raison de la pression de I'air. Ne laissez pas
I'appareil sans surveillance. Ne le laissez pas tomber par terre.
Prenez les précautions nécessaires pour décharger la pression
interne de I'appareil, en coupant le débit d’air (par exemple
en fermant une vanne sur la conduite d’alimentation) puis en
actionnant la gachette jusqu’a ce que la pression soit nulle.

p) Veillez a ce que I'appareil reste propre et effectuez les
opérations d’entretien nécessaires. Dans le cas contraire,
le bon fonctionnement de I'appareil et la sécurité seront
compromis.

q) Certaines pieces internes de I’appareil sont pointues
et doivent étre manipulées avec precaution afin d’éviter
toute blessure.

r) Respectez une distance de sécurité par rapport au jet de
peinture et dirigez toujours le jet vers I'avant.

s) N’apportez pas de modifications a I'appareil. Il est interdit
d’enlever, remplacer ou ajouter des composants non prévus
par les instructions, sous peine de perte de la garantie.

t) Faites effectuer les opérations d’entretien par du personnel
technique qualifié qui utilise uniquement des piéces de
rechange d’origine. Cela permet d’assurer la sécurité de
I"appareil.

u) N’essayez pas de réparer I'appareil. Toute intervention
effectuée par du personnel non qualifié et non autorisé par le
fabricant peut étre a I'origine de risques graves et entraine la
perte de la garantie.

v) Demandez exclusivement des piéces de rechange d’ori-
gine. Lutilisation de piéces de rechange non d’origine peut
compromettre la sécurité de I'appareil.

CONSIGNES DE SECURITE RELATIVES AU
BRUIT ET AUX VIBRATIONS

Le niveau de bruit et de vibrations indiqué sur la feuille ci-jointe
représente une valeur moyenne d’utilisation de I'appareil. La
variation de pression de I'air, la dimension de la buse et I'absence
d’entretien ont une influence significative sur les émissions
sonores et les vibrations. Vous devez donc adopter les mesures
préventives nécessaires afin d’éliminer les risques de dommages
dus a un bruit élevé et aux sollicitations des vibrations : utilisez
des protections auditives, des gants antivibrations, effectuez des

pauses pendant le travail, maintenez I'appareil et les accessoires
en bon état de fonctionnement.

Une exposition sans protection a un haut niveau de bruit provo-
que une perte permanente de I'audition et d’autres problémes,
comme des acouphenes.

Une exposition prolongée aux vibrations provoque des Iésions
au systéme nerveux et au systéme de circulation sanguine.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS
AUX PRODUITS DE REVETEMENT ET DE FINI-
TION PULVERISES ET VAPORISES

Les poussieres et les vapeurs dégagées par I'utilisation de I'ap-
pareil peuvent provoquer des maladies (en raison de la teneur en
produits chimiques des peintures et des diluants) ; I'évaluation
du risque et la mise en ceuvre de contrles appropriés de ces
risques sont essentielles.

Tous les équipements ou accessoires de recueil, d’extraction
ou de suppression des poussiéres et vapeurs dans I'air ambiant
doivent étre utilisés correctement et leur entretien doit étre
effectué conformément aux instructions du fabricant.

Utilisez les systémes de protection des voies respiratoires en
observant les instructions qui s’y rapportent et en respectant
les lois et normes en matiére de protection de la santé. Portez
des gants de protection pour manipuler les produits.

SYMBOLES

Observez avec attention les symboles reportés sur la fig. B et

mémorisez leur signification. Une interprétation correcte des

symboles permet une utilisation en sécurité de la machine.

1. Modéle, données techniques, numéro du lot de construction.
Les 2 premiers chiffres du lot indiquent I'année de fabrication.

2. Attention !

3. Lisez avec attention toutes les instructions avant d’utiliser
I'appareil.

4. Porter des lunettes de protection pour les yeux et un masque
pour protéger les voies respiratoires.

5. Utilisez des casques antibruit et des protecteurs d’oreilles.

6. Ne dirigez jamais I'appareil contre vous-méme, d’autres
personnes ou des animaux.

Les données techniques, les schémas d’utilisation et la décla-
ration de conformite CE selon les directives en vigueur sont
reportés dans le document joint a ces instructions. Veuillez les
conserver pour pouvoir les consulter ultérieurement.

Nous vous remercions pour avoir choisi ce pistolet a peinture.

A ATTENTION ! Le pistolet a peinture est adapté a I'appli-
cation de peintures par le biais d’un jet d’air sous pression.

Lutilisation de produits acides, abrasifs ou contenant de
I'essence est interdite.

Ces instructions reportent les informations et indications
estimées nécessaires pour acquérir les connaissances néces-
saires sur I'appareil ainsi que pour son utilisation correcte et
son entretien courant. Elles ne traitent pas les techniques de
peinture ; pour s’informer sur ce sujet, I'utilisateur doit consulter
des livres et publications spécifiques ou participer a des stages
de formation.

La liste des matériaux de fabrication de I'appareil est disponible
sur demande.
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COMPOSANTS

Référez-vous a la fig. A et aux figures successives :
poignée
gachette
réservoir
couvercle
raccord rapide d'air (si présent)
raccord & baionnette d’air (si présent)
raccordement d’aspiration de I'air comprimé
buse de peinture
buse d’air
. vanne de réglage du débit de produit
. vanne de réglage du débit d’air (si présente)
. vanne de réglage de la forme du jet
. écrou (si présente)
. évent
aiguille

N
SRR NISORINDOIELN

MISE EN SERVICE

Pour le positionnement de I'appareil, vous devez veiller a ce que :

* 'éclairage soit correct ;

* le changement d’air soit suffisant.

Lappareil est fourni avec certains composants démontés et,

avant de I'utiliser, il faut I'assembler.

1. Procédez au montage des composants de la fagon indiquée
sur les figures ci-jointes ; en cas de doutes, contactez votre
revendeur. Au cours de cette phase, ce n’est pas nécessaire de
démonter le pistolet a peinture ni de brancher une conduite d’air.

2. Vissez le raccord d’air (pos. 5 ou 6) sur le corps de 'appareil ;
avant de visser le raccord, appliquez sur son filetage du ruban
spécial ou un joint liquide pour garantir I'étanchéité.

3. Pour le modéle avec réservoir par gravité (supérieur) : vissez
le réservoir (pos. 3) sur le corps de I'appareil

4. Pour le modele avec réservoir inférieur : vissez le couvercle
(pos. 4) sur le corps de I'appareil

5. Branchez le tuyau d’air comprimé (non inclus) sur le raccord
de I'appareil. Le raccord métallique de la conduite doit étre
a fermeture automatique de maniére a ce qu’il interrompe
immédiatement le débit d’air en cas de débranchement acci-
dentel. Le tuyau, normalement en matiére plastique et flexible,
doit résister a I'action agressive des produits de peinture et
des diluants ; de plus, il doit étre en parfait état.

6. Branchez I'extrémité libre de la conduite sur une source
d’air comprimé appropriée dont la pression correspond a la
valeur reportée dans les données techniques, par exemple un
compresseur électrique. Nous vous conseillons d’utiliser un
réducteur de pression (non inclus) pour obtenir une pression
constante a la valeur désirée et un filtre (non inclus) pour
traiter les impuretés. Ne dépassez pas la pression maximum
indiquée.

7. Vérifiez que vous avez monté correctement tous les compo-
sants et que les raccords sont bien serrés.

8. Lisez les instructions reportées dans le chapitre suivant pour
préparer la peinture et utiliser I'appareil.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Apres avoir lu avec attention les chapitres précédents, suivez
scrupuleusement les instructions reportées ci-aprés ; elles
vous permettront d’obtenir des meilleures performances de
votre appareil.

Procédez avec calme afin de vous familiariser avec les comman-
des ; ce n’est qu’aprés avoir acquis une certaine expérience que
vous pourrez exploiter au mieux les potentialités de I'appareil.
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OBJET A PEINDRE

Enlevez les saletés, la poussiére, la graisse, etc. présentes sur
I'objet ; protégez les zones qui ne doivent pas étre peintes avec
du ruban adhésif ou des modeéles prédécoupés.

Les objets de petites dimensions doivent étre suspendus ou
pOSés sur un support pour pouvoir atteindre toutes les zones a
peindre sans étre obligé de le tenir a la main.

PRODUITS DE PEINTURE ET DILUANTS

Vous avez acheté un produit de qualité pour peinture a I'aéro-

graphe ; adressez-vous a votre revendeur de confiance qui

pourra vous conseiller le mieux possible.

Diluez la peinture avec un produit spécial afin d’obtenir un

liquide suffisamment fluide ; cette opération doit étre effectuée

en tenant compte de la température ambiante et du degré
d’humidité de I'air :

« une peinture trop dense risque d’empécher sa nébulisation,
d’encrasser le pistolet et de se solder par un effet en plaques ;
siI'opération de nébulisation est discontinue, diluez davantage
la peinture.

* une peinture trop liquide risque de provoquer des coulures
excessives sur I'objet a peindre.

Demandez conseil a votre revendeur de peinture afin d’obtenir le

meilleur résultat. Il existe dans le commerce des viscosimétres

a gravité qui permettent de déterminer le degré de viscosité de

la peinture.

AIR AMBIANT

Pour protéger votre santé, portez toujours un masque de pro-
tection ; nous vous conseillons également d’utiliser I'appareil a
I’extérieur ou d’équiper le lieu d’un systéme d’extraction forcée
d’air afin d’évacuer les particules de peinture nébulisées dans
I'air. Lisez attentivement le chapitre « Avertissements de sécurité
» et respectez les lois et normes éventuellement applicables pour
protéger votre santé et celle des autres.

UTILISATION

1. Portez les dispositifs de protection individuelle reportés dans
le chapitre « Avertissements de sécurité » (non inclus).

2. Lors de la premiére utilisation, ne vaporisez que du liquide de
nettoyage spécial afin de nettoyer les composants internes des
liquides de protection utilisés pour fabriquer I'appareil. Videz
ensuite I'appareil et nettoyez-le soigneusement.

3. Apreés avoir préparé la peinture dans un récipient approprié,
versez-la dans le réservoir (pos. 3) jusqu’aux 3/4 maximum de
sa contenance (ou moins selon les exigences), puis vissez le
couvercle (ou vissez le réservoir s'il s’agit du modele inférieur).
Pour le modéle avec réservoir a gravité (supérieur), il faut
enlever le petit bouchon placé sur le couvercle afin d’ouvrir
le trou pratiqué sur le dessus. Apres avoir ajouté la peinture,
maintenez I'appareil a la verticale.

4. Saisissez I'appareil par la poignée (pos. 2) en plagant I'index
et le majeur sur la gachette de commande (pos. 1), sans
I'enfoncer, et en dirigeant I'appareil vers I'avant.

5. Actionnez la source d’air comprimé et réglez la pression
d’alimentation d’air. Des que I'appareil est sous pression, il
est prét a étre utilisé.

6. Avant de peindre I'objet, faites des essais sur des surfaces planes
afin de vous familiariser avec I'appareil et ses réglages (fig. D).
7. Pour déclencher le fonctionnement de I'appareil, appuyez
sur la gachette (pos. 2) afin d’ouvrir I'arrivée d’air ; cette
action produit le jet de peinture nébulisée. Relachez ensuite

la gachette pour interrompre la peinture.

8. Sivous devez poser I'appareil ou si vous avez fini de peindre
I'objet, coupez I'air comprimé (par exemple en fermant la
vanne sur la conduite d’alimentation), appuyez sur la gachette
jusqu’a ce que la pression soit nulle et débranchez I'appareil
de la conduite d’air.



Conseils :

* Exercez-vous beaucoup a I'emploi de I'appareil.

» Modifiez la distance par rapport a I'objet pour déterminer
I'ampleur du jet.

* Peignez en maintenant le pistolet en mouvement, par exemple
en imprimant un mouvement de gauche a droite et vice versa,
en évitant de vous concentrer sur un seul point.

» Maintenez la vitesse de déplacement constante.

* Appliquez plusieurs couches minces de peinture afin d’éviter
des coulures de couleur.

« L'appareil ne fonctionne pas forcément mieux a sa pression
maximale ; réglez la pression d’alimentation a des valeurs
inférieures et vérifiez le résultat.

REGLAGES

Réglage du débit de produit

« Tournez la molette, pos.10, comme indiqué sur la fig. A. Faites
attention a ne pas trop la dévisser pour ne pas la démonter
; a l'inverse, si vous la vissez a fond, vous empéchez le
fonctionnement de I'appareil.

Réglage du débit d’air (si présent)

« Tournez la molette, pos. 11, comme indiqué sur la fig. A

Réglage de la forme du jet (si présent)

« Tournez la molette, pos. 12, comme indiqué sur la fig. A

Réglage de I'orientation du jet

A ATTENTION ! N'effectuez ce réglage que lorsque I'appareil

est débranché de la conduite d’air comprimé.

» N'effectuez cette opération que quand le jet est de forme ellip-
tique. Desserrez la bague avant sans la dévisser entiérement,
tournez la buse d’air (pos. 9) comme illustré sur la figure C,
puis revissez la bague.

* Remarque : en ce qui concerne les appareils qui fonctionnent a
trés basse pression (< 0,3 bar), I'opération décrite ci-dessus
maodifie non seulement I'orientation mais aussi la forme du jet.
Observez attentivement la figure C.

BUSE DE PEINTURE

La buse de peinture (fig. E pos. 8) a I'intérieur de I'appareil peut
étre remplacée par une autre de diamétre différent (si disponible).
Dans ce cas, il faut remplacer tous les composants contenus

dans le kit de piéces détachées en suivant Ia procédure reportée

ci-dessous.

1. Débranchez I'appareil du tuyau d’air comprimé.

2. Nettoyez soigneusement I'appareil dans son intégralité (cf.
chapitre « Entretien »).

3. Dévissez I'écrou (pos. 13) placé le long de I'axe du pointeau.

4. Dévissez entierement la molette (pos. 10) puis extrayez le
ressort et le pointeau. Faites attention a ne pas plier le pointeau
etane pas le faire tomber car il risque d’étre irrémédiablement
endommage.

5. Dévissez la bague avant et extrayez la buse d’air (pos. 9)
et le joint.

6. Avec une clé a tube hexagonale (non incluse), dévissez la
buse de peinture (pos.8) et remplacez-la.

7.Vissez la nouvelle buse de peinture, remettez le joint en place,
insérez la nouvelle buse d’air et revissez la bague

8. Enfilez le nouveau pointeau sans forcer, enfilez le ressort puis
revissez la molette de fermeture.

9. Serrez I'écrou (pos. 13) sans forcer ; un serrage excessif
empéche le pointeau de coulisser.

ENTRETIEN

A ATTENTION ! Avant de procéder a toute opération d’entre-
tien, détachez le tuyau de I'air comprimé.

Le pistolet a peinture est un appareil de précision qui requiert
un entretien approprié et constant.

Veillez a ce que le pistolet a peinture et le réservoir restent
toujours propres et ne laissez pas de peinture dans le réservoir
du pistolet a peinture pendant des périodes prolongées (il peut
s’agir parfois de quelques minutes en fonction du degré de des-
siccation du produit) étant donné que la peinture se solidifiera et
provoquera un colmatage des canaux d’alimentation ainsi qu’un
blocage des piéces mobiles. Le nettoyage du pistolet a peinture
est crucial étant donné que la plupart des problémes sont liés a
un nettoyage inapproprie.

Les avertissements suivants liés au nettoyage doivent étre re-

spectés ; dans le cas contraire, son bon fonctionnement risque

d’étre compromis et la garantie ne sera plus valide.

« Observez attentivement la figure E pour identifier les composants

» N'immergez jamais I'intégralité du pistolet a peinture dans du
diluant ni dans le produit de nettoyage

¢ Ne nettoyez pas les joints ni les piéces en plastique avec
du diluant

« Utilisez uniquement de petites quantités de diluant et de
produit de nettoyage

 N'utilisez pas de liquides inflammables, d’acides, de solutions
alcalines

 N'utilisez pas de produits agressifs et corrosifs

» N’introduisez aucun objet dans la buse pour la nettoyer

« Veillez & ne pas plier pas, heurter ou modifier le pointeau

» N'utilisez pas d’outils durs et pointus, comme un grattoir, des
aiguilles, du papier abrasif ou une brosse métallique. Utilisez
uniquement une brosse munie de poils en plastique et un
chiffon (non inclus).

Le nettoyage est subdivisé en deux parties distinctes :
* nettoyage lors d’un changement de produit de peinture
* nettoyage a la fin de la peinture

Nettoyage lors d’un changement de produit de peinture

1. Videz le réservoir

1. Pulvérisez entierement la peinture qui reste a I'intérieur du pistolet

2. Nettoyez le réservoir et versez-y un peu de produit de
nettoyage

3. Pulvérisez jusqu’a ce que le jet soit propre

4. Débranchez la conduite d’alimentation d’air comprimé

5. Nettoyez I'intégralité du pistolet a peinture et le réservoir
avec un chiffon.

Nettoyage a la fin de la peinture

1. Videz le réservoir

2. Pulvérisez entierement la peinture qui reste a I'intérieur du
pistolet

3. Nettoyez le réservoir et versez-y un peu de produit de
nettoyage

4. Pulvérisez jusqu’a ce que le jet soit propre

5. Débranchez la conduite d’alimentation d’air comprimé

6. Nettoyez I'intégralité du pistolet a peinture et le réservoir
avec un chiffon

7. Nettoyez le petit trou (pos. 14) présent sur le réservoir s'il
est obstrué

8. Démontez le pointeau et les buses (pos. 8-9) ; consultez les
instructions ci-dessus pour remplacer la buse

9. Nettoyez le pointeau et les buses avec un chiffon, une petite
brosse, un coton-tige et du produit de nettoyage

10. Vérifiez que le pointeau et les buses ne sont pas déformés
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ni usés et controlez I'état du joint

11. Remontez les composants en observant attentivement la
figure E, sans forcer

12. Vérifiez que tout I'appareil est en bon état (ruptures, fissures,
etc.) et que la visserie est bien serrée.

PROBLEMES, CAUSES ET REMEDES

PROBLEME | CAUSES REMEDES
Le pistolet ne | La source d’air | Actionnez la source
pulvérise pas | comprimé n’est | d’air comprimé (com-
de peinture pas préte et/ou la | presseur ou autre) et
pression estinsuf- | réglez la pression d’a-
fisante limentation
L’alimentation | Ouvrez la vanne de
d’air comprimé | la conduite d’alimen-
est fermée tation
Lapeinturene | Il n’y a plus ou | Remplissez le réser-
sortpas parla | presque plus de | voir
buse peinture
La peinture est | Diluez davantage la
trop dense peinture
Le pistolet a pein- | Démontez et nettoyez
ture est sale soigneusement le pi-
stolet a peinture, cf.
Entretien
La buse de pein- | Dévissez et nettoyez
ture est colmatée | soigneusement la
buse, cf. Entretien
Le trou d’évent est | Nettoyez et/ou ouvrez
obstrué ou fermé | le trou d’évent
(sur le réservoir)
Le pointeau est | Tournez la molette
bloqué pour régler le débit de
produit
La peinture | Le pistolet a pein- | Démontez et nettoyez
sort diffici- | ture est sale soigneusement le pi-
lement, par stolet a peinture, cf.
a-coups, ou Entretien
il goutte de la
bugse La buse et/ou le | Remplacez la(les)
pointeau sontusés | piece(s) usée(s)
Garnitures usées | Remplacez-les
La forme du | La buse d’air est | Démontez-la et net-
jet n’est pas | sale ou obstruée | toyez-la, cf. Entretien
réguliére - T - -
La pression d’air | Réduisez la pression
est excessive d’air
La peintu- | llyatrop de pein- | Passez plusieurs
re coule sur | ture couches Iégéres de
I'objet peinture en attendant
que la peinture séche
entre deux couches
La peinture est | Diminuezla dilution de
trop diluée la peinture
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A ATTENTION ! Si I’appareil ne fonctionne toujours pas
correctement apres que vous avez exécuteé les interventions
décrites ci-dessus ou en cas d’anomalies différentes de celles
susmentionnées, apportez-le dans un centre d’assistance
agréé en présentant la preuve d’achat. Demandez des piéces
de rechange d’origine. Référez-vous toujours aux informations
reportées sur I'étiquette des données techniques.

STOCKAGE

Procédez a un nettoyage soigné de tout I'appareil et de ses
accessoires (voir paragraphe Entretien) ; utilisez I'emballage
d’origine pour le protéger.

Rangez I'appareil hors de la portée des enfants, en position
stable et sdre. Le lieu de stockage doit étre sec, non poussiéreux,
tempéré et protégé contre les rayons directs du soleil. Les en-
fants et les personnes non concernées ne doivent pas pouvoir
accéder au local ou est rangé I'appareil.

ELIMINATION

Pour sauvegarder I'environnement, procédez selon les normes
en vigueur dans le pays ol vous vous trouvez. Adressez-vous
aux autorités compétentes pour plus d’informations.

Quand il n’est plus utilisable ni réparable, remettez I'appareil et
son emballage a un centre de collecte pour le recyclage.

GARANTIE

Le produit est protégé par la loi contre le non-respect des ca-
ractéristiques déclarées a condition qu’il soit utilisé uniquement
de la maniére décrite dans les instructions, il n’a pas été altéré
en aucune fagon, il a été conserve, a été réparé par le personnel
autorisé et, le cas échéant, ont été utilisées exclusivement des
piéces de rechange.

Dans le cas d’un usage industriel ou professionnel ou lors de
I'utilisation d’une telle garantie est valable pendant 12 mois.
Pour émettre une réclamation sous garantie, vous devez
présenter une preuve d’achat a votre revendeur ou a un centre
de service agréé.



ESPANOL

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

A IATENCION! Lea todas las advertencias y todas las instruc-
ciones. El incumplimiento de las advertencias e instrucciones
puede dar lugar a incendios y/o lesiones graves.

A iATENCION! Esta prohibido utilizar el aparato en una
atmosfera potencialmente explosiva.

Utilice el aparato en los modos descritos en estas instruc-
ciones. No lo utilice con fines distintos de los indicados por
el fabricante.

Las presentes instrucciones se refieren a un aparato que se
fabrica en diferentes modelos y con diferentes configura-
ciones, léalas atentamente y apliquelas a su propio aparato.

Conserve todas las advertencias y las instrucciones para
poder consultarlas en el futuro.

a) Mantenga siempre limpia y bien iluminada la zona de
trabajo. Las areas llenas de obstaculos o poco iluminadas
pueden provocar accidentes. Al desplazarse, preste atencion
para no tropezar con la manguera del aire comprimido.

b) Conserve las bolsas de nylon presentes en el embalaje en
un lugar seguro. Las bolsas pueden causar asfixia, por lo que
no deben quedar a disposicion de los ninos.

c) No haga funcionar el aparato en presencia de llamas libres,
objetos incandescentes, lamparas no protegidas, lugares
con peligro de incendio o explosion, etc. No fume durante
el uso. Las altas temperaturas pueden provocar un incendio
0 una explosion.

d) Mantenga alejados a los nifios y a las personas extrafas
durante el funcionamiento. Si se distrae puede perder el con-
trol del aparato. Los vapores del barnizado son transportados
rapidamente por las corrientes de aire y pueden llegar hasta
las personas que se encuentran a varios metros de distancia.

e) Use el aparato en un lugar al aire libre con suficiente
recambio de aire 0 en una cabina idénea con aspiracion
forzada o reduccion de los vapores de barnizado. La ven-
tilacion es necesaria para eliminar las particulas dispersas
en el aire que comportan riesgos para la salud o peligro de
incendio o explosion.

f) No se distraiga en ningiin momento: concéntrese en lo que
esta haciendo y use el sentido comiin para utilizar el aparato
de atomizacion. No accione el aparato si esta cansado o se
encuentra bajo el efecto de drogas, alcohol 0 medicinas.
Durante el uso del aparato, un momento de descuido puede
provocar graves lesiones personales.

g) Utilice los dispositivos de proteccion personal. Utilice siem-
pre protecciones para los ojos, para las vias respiratorias,
para el oido y para el cuerpo. Los equipos de proteccion
como gafas, careta, cascos contra el ruido, guantes, indu-
mentaria robusta y calzado de seguridad reducen la posibilidad
de sufrir lesiones personales.

h) Si el equipo incluye dispositivos acoplables a equipos de
extraccion del aire, asegurese de conectarlos y de utilizados
correctamente. El uso de estos dispositivos puede reducir los
riesgos relacionados con los barnices.

i) Preste atencion y lea todas las instrucciones y las adverten-
cias relacionadas con los barnices utilizados, los diluyen-
tes, los productos para la limpieza y, si esta presente, el
compresor que genera el aire comprimido (no incluidas).

j) No dirija nunca el aparato contra si mismo, contra personas
0 animales, contra aparatos alimentados eléctricamente o
contra llamas u objetos incandescentes.

k) Desconecte la alimentacion del aire comprimido del
aparato en caso de rotura, en caso de bloqueo y antes
de efectuar cualquier operacion de mantenimiento. Estas
medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de que
se produzcan accidentes.

|) Los aparatos disefiados para funcionar con presiones ele-
vadas pueden provocar fuerzas de contragolpe. En algunas
circunstancias, estas fuerzas pueden comportar lesiones
causadas por esfuerzos repetitivos.

m) Este aparato no es un juguete. Contiene partes pequenas
y puntiagudas, por lo que no deben quedar a disposicion de
los nifios.

n) Guarde el aparato fuera del alcance de los nifios y no
permita su uso por parte de personas inexpertas o que de-
sconozcan estas instrucciones. Su uso solo esta permitido
a las personas preparadas para garantizar la seguridad
durante el uso e instruidas sobre los productos que se
van a pulverizar. El aparato es peligroso cuando lo utilizan
personas inexpertas. Si se utiliza de modo impropio genera
peligros muy graves.

0) Tenga siempre presente que en los momentos en los que
se interrumpe el uso del aparato, en el interior del mismo
hay presente un potencial constante de energia debida ala
presion del aire. No deje desatendido el aparato. No lo deje
caer al suelo. Tome las medidas necesarias para descargar
la presion interna del aparato, interrumpiendo el flujo del aire
(por ejemplo cerrando una valvula en la linea de alimentacion)
y accionando después el gatillo hasta que la presion sea nula.

p) Mantenga siempre limpio el aparato y efectiie las operacio-
nes de mantenimiento necesarias. En caso contrario el apa-
rato no funcionard y no sera posible garantizar su seguridad.

q) Algunas de las partes internas del aparato son puntiagu-
das y deben ser manejadas con cautela para no herirse
con ellas.

r) Manténgase a una distancia de seguridad respecto al flujo
de barniz y dirijalo siempre hacia adelante.

s) No modifique el aparato. Se prohibe cortar, sustituir o
anadir componentes no previstos en las instrucciones. Estas
operaciones anulan la garantia del producto.

t) Asegirese de que las operaciones de mantenimiento sean
realizadas por personal técnico cualificado y utilizando
exclusivamente piezas de repuesto originales. Esto permitira
mantener la seguridad del aparato.

u) No intente repararlo. Las operaciones efectuadas por per-
sonal no cualificado y no autorizado por la empresa fabricante
pueden generar graves peligros y anulan la garantia.

v) Solicite solo piezas de repuesto originales. El uso de
piezas de repuesto distintas de las originales puede incidir
negativamente en la seguridad del aparato.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA EL RUI-
DO Y LAS VIBRACIONES

Los niveles de ruido y de vibraciones indicados en la hoja anexa
son los valores medios de uso del aparato. La variacion de
presion del aire, las dimensiones de la boquilla y la ausencia de
mantenimiento influyen de modo significativo en las emisiones
sonoras y en las vibraciones. Por lo tanto, es necesario adoptar
todas las medidas de precaucion posibles para eliminar los
darios causados por un nivel de ruido elevado o por los esfuerzos
derivados de las vibraciones; utilice cascos de proteccion contra
el ruido y guantes antivibraciones, efectie pausas durante el
trabajo y mantenga el aparato y sus accesorios en un estado
de perfecta eficiencia.

La exposicion a un alto nivel de ruido sin proteccién causa
una perdida permanente del oido y otros problemas, como por
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ejemplo acufenos.

La exposicion prolongada a las vibraciones causa danos inha-
bilitadores en el sistema nervioso o en el sistema circulatorio
sanguineo.

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LOS
PRODUCTOS DE REVESTIMIENTO Y ACABADO
PULVERIZADOS Y ATOMIZADOS

El polvo y los vapores generados por el uso del aparato pueden
causar enfermedades (debidas al contenido quimico de los bar-
nices y de los diluyentes); la evaluacion del riesgo y la actuacion
de controles adecuados para estos riesgos es fundamental.
Todos los equipos 0 accesorios para la recogida, extraccion o
supresion del polvo y de los vapores en el aire del ambiente de-
ben ser utilizados y sometidos a mantenimiento correctamente,
respetando las instrucciones del fabricante.

Utilice las protecciones para las vias respiratorias cumpliendo las
instrucciones de las mismas y de las leyes y normas en ambito
de proteccion de la salud, y manipule los productos utilizando
guantes de proteccion.

SiMBOLOS

Observe con atencion los simbolos de la fig. B y memorice

sus respectivos significados. La correcta interpretacion de los

simbolos permite un uso mas seguro de la maquina.

1. Modelo, datos técnicos, nimero de lote de fabricacion. Las 2
primeras cifras del lote indican el ano de fabricacion.

2. iAtencion!

3. Lea detenidamente las instrucciones antes del uso.

4. Es obligatorio llevar gafas de proteccion y una careta para
preservar las vias respiratorias.

5. Utilice cascos contra el ruido para proteger el oido.

6. No dirija nunca el aparato contra si mismo o contra personas
0 animales.

El documento que se adjunta con las presentes instrucciones
incluye los datos técnicos, las figuras para el uso y la declara-
cion de conformidad CE con arreglo a las directivas vigentes.
Consérvelos como referencia para el futuro.

Agradecemos que haya elegido nuestro aerografo de barnizado.

A IATENCION! El aerdgrafo es idoneo para aplicar barnices
mediante un flujo de aire a presion.

Se prohibe el uso de productos acidos, abrasivos o que
contengan bencina.

Estas instrucciones incluyen toda la informacion necesaria para
conocer y usar correctamente el aparato y para su manteni-
miento ordinario. No presentan informacion sobre las distintas
técnicas de barnizado; el usuario podra encontrar este tipo de
informacion en libros y publicaciones especificos o participando
en cursos de especializacion.

A peticion, puede ofrecerse la lista de los materiales utilizados
para fabricar el aparato.

COMPONENTES

Tome como referencia la fig. Ay las siguientes:
1. Empunadura
2. Gatillo
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Deposito

Tapa

Empalme rapido para aire (si esta presente)
Racor de bayoneta para aire (si esta presente)
Conexion aspiracion aire comprimido

Boquilla barniz

Boquilla del aire

10. Valvula de regulacion caudal del producto

11. Valvula de regulacion caudal del aire (si esta presente)
12. Valvula de regulacion forma del flujo

13. Tuerca (si esta presente)

14. Respiradero

15 Aguja

©OOND TR

PUESTA EN SERVICIO

Al elegir la posicion del aparato, es necesario tener en cuenta que:

* |ailuminacion debe ser adecuada;

« debe haber un recambio de aire suficiente.

El aparato se suministra con algunos componentes desmon-
tados, por lo que es necesario ensamblarlo antes del uso.

1. Monte los componentes como se ilustra en las figuras que se
adjuntan; si le surge alguna duda, dirijase al vendedor local.
2. En esta fase no es necesario desmontar el aerdgrafo ni se

debe conectar la manguera del aire.

3. Aplique un trozo de cinta idénea o empaquetadura liquida en
la rosca para garantizar la estanquidad y luego enrosque el
racor del aire (pos. 5 0 6) al cuerpo del aparato.

4. En el modelo con deposito de gravedad (superior): enrosque
el deposito (pos.3) al cuerpo del aparato.

5. En el modelo con depdsito inferior: enrosque la tapa (pos.4)
al cuerpo del aparato.

6. Conecte la manguera del aire comprimido (no incluida) al
racor del aparato. El racor metélico de la manguera debe ser
de cierre automatico, de manera que interrumpa inmediata-
mente el flujo del aire en caso de desconexion accidental. El
tubo, normalmente de material pléstico y flexible, debe resistir
la accion agresiva de los productos de barnizado y de los
diluyentes; ademas, debe estar en perfecto estado.

7. Conecte el extremo libre de la manguera a una fuente idonea
de aire comprimido, con una presion conforme al valor indica-
do en los datos técnicos, por ejemplo un compresor eléctrico;
se aconseja utilizar un reductor de presion (no incluido) para
obtener una presion constante al valor deseado y un filtro (no
incluido) para retener las impurezas. No supere la presion
maxima indicada.

8. Asegurese de haber montado correctamente todas las partes
y de que los racores estén bien apretados.

9. Lea las instrucciones del capitulo siguiente para preparar el
barniz y para utilizar el aparato.

INSTRUCCIONES DE USO

Después de haber leido con atencion los capitulos anteriores,
siga escrupulosamente estas instrucciones, que le permitiran
obtener el maximo rendimiento del aparato.

Proceda con calma para familiarizarse con todos los mandos;
solo después de haber adquirido una buena experiencia lograra
aprovechar a fondo todas las potencialidades de la herramienta.

OBJETO A BARNIZAR

Limpie el objeto para eliminar la suciedad, el polvo, la grasa,
etc.; cubra las zonas que no deben ser barnizadas utilizando
una cinta de proteccion o plantillas precortadas.

Los objetos de pequenas dimensiones deben colgarse o colo-
carse sobre un pedestal, de manera que todas las zonas que



se deben barnizar resulten facilmente accesibles sin necesidad
de sujetarlos con las manos.

PRODUCTOS DE BARNIZADO Y DILUYENTES

Compre productos de calidad para aerografia: pongase en

contacto con su distribuidor local de confianza, que sabra

aconsejarle correctamente.

Diluya el barniz con un producto especifico hasta obtener un

liquido bastante fluido; esta operacion debe ser efectuada

tomando también en consideracion la temperatura ambiente y

el grado de humedad del aire:

* si el barniz es demasiado denso impide la nebulizacion, lo
que comporta el riesgo de obturar el aerografo y obtener un
efecto a manchas; si la operacion de nebulizacion resulta
discontinua, diluya un poco mas el barniz.

* si el barniz es demasiado fluido puede gotear demasiado sobre
la pieza que esta trabajando.

Pida consejo al vendedor del barniz a fin de obtener los mejores

resultados. En el mercado existen unos viscosimetros de caida

que permiten determinar el grado de viscosidad del barniz.

AIRE DEL AMBIENTE

Para preservar su salud, utilice siempre una careta de protec-
cion; también se aconseja utilizar el aparato al aire libre o dotar
el local de una extraccion forzada del aire para expulsar las
particulas de barniz nebulizadas en el aire. Lea con atencion
el capitulo “Advertencias de seguridad” y respete las posibles
leyes y normas relacionadas con la proteccion de su salud y
de la de los demas.

uso

1. Utilice los dispositivos de protecmon individual citados en el
cap. *Advertencias de seguridad” (no incluidos).

2. Al utilizar el aparato por primera vez, rocie solo un liquido
apropiado para la limpieza (a fin de Iimpiar las partes internas
de los liquidos protectores que se han utilizado para fabricarlo)
y a continuacion vacielo y limpielo meticulosamente.

3. Después de haber preparado el barniz en un recipiente ade-
cuado, viértalo en el deposito (pos. 3) hasta un nivel maximo
correspondiente a % de su capacidad (0 menos, segun la
cantidad que se necesite) y enrosque la tapa (o enrosque el
deposito si es del tipo inferior). En el modelo con deposito
de gravedad (superior) es necesario abrir el pequeno tapon
situado en la tapa, de manera que se abra el orificio situado
en el apice. Después de haber anadido el barniz, mantenga el
aparato en posicion vertical.

4. Sujete el aparato por la empufadura (pos.2), colocando el
indice y el medio en el gatillo de mando (pos. 1) sin presionar,
dirigiendo el aparato hacia adelante.

5. Ponga en marcha la fuente del aire comprimido y regule la
presion de envio del aire. A partir del momento en el que la
presion alcanza el aparato, este estara listo para funcionar.

6. Antes de barnizar el objeto, efectle algunas pruebas sobre
superficies planas para familiarizarse con el aparato y con
sus regulaciones (fig. D).

7. Para hacer funcionar el aparato, presione el gatillo (pos. 2)
para abrir el aire; esta accion produce el flujo de barniz nebuli-
zado. Al terminar, suelte el gatillo para interrumpir el barnizado.

8. Si debe apoyar el aparato y si ha terminado de barnizar,
interrumpa el flujo del aire comprimido (por ejemplo cerran-
do la valvula en la linea de alimentacion), presione el gatillo
hasta que la presion sea nula y desconecte el aparato de la
manguera del aire.

Consejos:

* Practique exhaustivamente el uso del aparato.

. Car]pbie la distancia del objeto para determinar la amplitud
del flujo.

* Barnice manteniendo en movimiento el aerdgrafo, por ejemplo
con un movimiento de izquierda a derecha y viceversa, sin
concentrarse en un solo punto.

» Mantenga constante la velocidad de desplazamiento.

. I?é vlarias manos ligeras de barniz a fin de evitar que gotee
el color.

« El aparato no funciona necesariamente mejor utilizandolo a la
maxima presion; regule la presion de alimentacion a un valor
inferior y compruebe el resultado.

AJUSTES

Ajuste del caudal de producto

« Haga girar el trinquete pos. 10 siguiendo las indicaciones de
lafig. A. Preste atencion para no desenroscarlo demasiado ya
que podria desmontarse; por el contrario, i esta enroscado a
fondo impide el funcionamiento del aparato.

Ajuste del caudal de aire (Si esta presente)

* Haga girar el trinquete pos. 11 como se indica en la fig. A.

Requlacion forma del flujo (si estd presente)

* Haga girar el trinquete pos. 12 como se indica en la fig. A.

Ajuste de la orientacion del flujo

A iATENCION! Efectiie este ajuste solo con el aparato desco-

nectado de la manguera del aire comprimido.

» Debe efectuarse cuando el flujo adopta una forma eliptica.
Afloje la abrazadera frontal sin desenroscarla completamente
y haga girar la boquilla del aire (pos. 9) siguiendo las indi-
caciones de la figura C; a continuacion vuelva a enroscar la
abrazadera.

* Nota: en los aparatos que funcionan a bajisima presion (<0,3
bar) la operacion descrita previamente modifica tanto la orien-
tacion como la forma del flujo; observe atentamente la figura C.

BOQUILLA BARNIZ

La boquilla del barniz (fig. E pos. 8) presente en el interior del

aparato puede ser reemplazada por otra de distinto diametro

(si esta disponible). En este caso es necesario sustituir todos

los componentes incluidos en el kit de repuesto siguiendo este

procedimiento.

1. Desconecte el aparato de la manguera del aire comprimido.

2. Efectiie una limpieza meticulosa de todo el aparato, ver
capitulo “Mantenimiento”.

3. Afloje latuerca (pos. 13) situada a lo largo del eje de la aguja.

4. Desenrosque completamente el trinquete (pos. 10) y extraiga
el muelle y la aguja. Preste atencion para no doblar la aguja
y no permita que se caiga al suelo dado que podria danarse
irreparablemente.

5. Desenrosque la abrazadera frontal y extraiga la boquilla del
aire (pos. 9) y la empaquetadura.

6. Con una llave hexagonal de tubo (no incluida) desenrosque
la boquilla del barniz (pos. 8) y cambiela.

7. Enrosque la nueva boquilla del barniz, vuelva a colocar
la empaquetadura, introduzca la nueva boquilla del aire y
enrosque la abrazadera.

8. Introduzca la aguja nueva sin forzar, introduzca el muelle y
enrosque el trinquete de cierre.

9. Apriete la tuerca (pos. 13) sin forzar; si aprieta demasiado
impedira el deslizamiento de la aguja.

MANTENIMIENTO

A iATENCION! Antes de efectuar cualquier operacion de
mantenimiento, desconecte el tubo de alimentacion del aire
comprimido.
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El aerdgrafo es un aparato de precision y requiere un manteni-
miento adecuado y constante.

Mantenga siempre limpio el aerografo y el deposito. No deje el
barniz en el dep6sito del aerografo durante demasiado tiempo
después del uso (dependiendo del nivel de secado del producto
puede ser necesario vaciarlo en pocos minutos): el barniz se
solidificay puede obstruir los canales de alimentacion y bloquear
las partes moviles. La limpieza del aerografo tiene una impor-
tancia fundamental dado que la mayor parte de los problemas
surgen precisamente a causa de una limpieza inadecuada.

Respete las siguientes advertencias para la limpieza con el

fin de preservar su funcionalidad. En caso contrario no podra

considerarse valida la garantia.

 Observe atentamente la figura “E” para identificar los com-
ponentes

 No sumerja nunca el aerografo completo en el diluyente o en
el producto utilizado para su limpieza

» No limpie las empaquetaduras y las partes de plastico con
diluyente

« Utilice solo pequenas cantidades de diluyente y del producto
de limpieza

« No utilice liquidos inflamables, acidos o soluciones alcalinas

 No utilice productos agresivos y corrosivos

* No introduzca ningtin objeto dentro de la boquilla para limpiarla

« No doble, golpee 0 modifique la aguja

* No utilice herramientas duras y puntiagudas, como rasquetas,
agujas, papel abrasivo o cepillos metalicos. Utilice solamente
un cepillo de cerda de plastico y un pafio (no incluidos).

La limpieza se divide en dos partes distintas:
« limpieza al cambiar el producto de barnizado
* limpieza después del barnizado

Limpieza al cambiar el producto de barnizado

1. Vacie el depdsito

1. Rocie completamente el barniz presente en el interior del
aerdgrafo

2. Limpie el deposito e introduzca un poco de producto para
la limpieza

3. Rocielo hasta que el flujo salga limpio

4. Desconecte el tubo de alimentacion del aire comprimido

5. Limpie con un pano todo el aerdgrafo y el depésito

Limpieza después del barnizado

1. Vacie el deposito

2. Rocie completamente el barniz presente en el interior del
aerografo

3. Limpie el depdsito e introduzca un poco de producto para
la limpieza

4. Rocielo hasta que el flujo salga limpio

5. Desconecte el tubo de alimentacion del aire comprimido

6. Limpie con un pano todo el aerdgrafo y el deposito

7. Siesta obstruido, limpie el pequeno orificio (pos. 14) presente
en el depdsito

8. Desmonte la aguja y las boquillas (pos. 8-9), ver instrucciones
anteriores para el cambio de la boquilla

9. Limpie la aguja y las boquillas con un pano, un cepillo, un
bastoncillo de algodon y un poco del producto de limpieza

10. Asegurese de que la aguja y las boquillas no estén deforma-
das o desgastadas y examine el estado de la empaquetadura

11. Vuelva a montar los componentes observando atentamente
la figura E, sin forzar

12. Compruebe que todo el aparato esté en orden (sin roturas,
fisuras, etc.) y que la tornilleria esté bien apretada.
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PROBLEMAS, CAUSAS Y SOLUCIONES

PROBLEMA CAUSAS SOLUCIONES
El aerografono | Fuente del aire | Poner en marcha la
pulveriza comprimido no | fuente del aire com-
preparada o pre- | primido (compresor
sion insuficiente | o de otrotipo) y regu-
lar la presion de envio

Alimentacion del | Abrir la valvula de la

aire comprimido | linea de alimentacion

cerrada
El barniz no | Barniz agotado o | Llenar el depdsito
sale de la bo- | escaso
quilla - - — -

Barniz demasiado | Diluir mas el barniz

denso

Aerografo sucio | Desmontar y limpiar
meticulosamente el
aerografo, ver Man-
tenimiento

Boquilla del barniz | Desenroscar y lim-

obstruida piar meticulosamente
la boquilla, ver Man-
tenimiento

Respiradero ob- | Limpiar o abrir el re-

struido o cerrado | spiradero

(en el deposito)

Aguja bloqueada | Hacer girar el trin-
quete para regular el
caudal del producto

El barniz sale | Aerografo sucio Desmontar y limpiar
con dificultad, meticulosamente el
salpicando aerografo, ver Man-
g gojfltlea de la tenimiento
oquilla
a Boquilla 0 aguja | Sustituir
desgastada

Empaquetaduras | Sustituir

desgastadas

La forma del | Boquilla del aire | Desmontar y limpiar,

ﬂu{o no es re- | sucia u obstruida | ver Mantenimiento

ular
9 Presion del aire | Reducir la presion
excesiva del aire

El barniz gotea | Exceso de barniz | Dar varios manos li-

del objeto geras de barniz espe-
rando entre una mano
y la siguiente para
permitir que se seque

Barniz demasiado | Reducir la dilucion

diluido del barniz

A IATENCION! Si tras efectuar las antedichas operaciones,
el aparato aiin no funciona correctamente o en caso de
anomalias diferentes de las indicadas, llévelo a un centro
de asistencia autorizado solicitando repuestos originales.
Mencione siempre la informacion indicada en la placa de
datos técnicos.



ALMACENAMIENTO

Limpie a fondo todo el aparato y sus accesorios (ver parrafo
Mantenimiento); utilice el embalaje original para protegerlo.
Guarde el aparato lejos del alcance de los nifos, en una posicion
estable y segura. El lugar deberd estar seco, desprovisto de
polvo, templado y protegido contra los rayos directos del sol. En
el local de almacenamiento de la maquina debe estar prohibido
el acceso a los ninos y a las personas extranas.

ELIMINACION DEL APARATO

Proceda segun las leyes vigentes para la salvaguardia del
medio ambiente en el pais en el que se encuentra. Dirijase a
las autoridades competentes para obtener mas informacion a
este proposito.

Cuando el aparato deje de ser utilizable y no pueda volver a
repararse, entregue al aparato y el embalaje en un punto de
recogida a fin de que puedan ser reciclados.

GARANTIA

El producto esté protegido por la ley contra el incumplimiento
de las caracteristicas declaradas siempre que se use sdlo en
la forma descrita en las instrucciones, que no ha sido alterado
de alguna manera, se ha guardado correctamente, ha sido
reparado por personal autorizado y, en su caso, se han utilizado
so0lo piezas de repuesto originales.

En el caso de uso industrial o profesional, o cuando se utiliza
tal garantia tiene una validez de 12 meses.

Para emitir una reclamacion bajo esta garantia, debera presentar
el comprobante de compra a su distribuidor o centro de servicio
autorizado.

EAAHNIKO

MPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAZ

A MNPOZOXH! AlaBaote oAsq TIG npomaonomoz:lq Kal
oAeg TIg oﬁnvlsq H pn THPNON TV rlpouﬁonomoswv
Kdl TWV 03NYIOV UTTOPEl va MPOEEVAOEI MUPKAYIA R/Kal
cofapd Tpaupara.

A NMPOZOXH! AmrayopeUeTal  XpoN TG OUGKEUNG O€
SuvnTIKG EKPNKTIKA aTHOG@aIPQ.

XpnolpoToIgiTe TN OUOKEUN PE TOUG TPOTOUG TTOU
nsplvpuq)ovml oTIg oénylsq auteg. MnTn xpnomonomlrs
yla okomoUg yia Toug omoioug d&v poopIeTal.

01 0dnyieg AUTEG APOPOUV HIA GUCKEUT) KATAOKEUAOHEVT
oe 6|c|<|>opc| povTEAa Kai sxboomq AiaBaote npoosxnm
TIG 0dnyieg ka1 epappdOTE TIG OTN CUCKEUNR TOU
KATEXETE.

AlaTnpeite TIG 08NnYyieg XpRONG Kal TIG TPOEISOMOINOEIG
yia peAAOVTIKR avadyvwaon.

a) Alurnperrs Kaeupn Kal KaAa q>w1'|opsvn mv
nepioxn epyaciag. Ot yepateg f/kat Aiyo wTiopeveg
nsptoxsq uropoUv va TIPOKAAECOUV atuxnuata. Otav
HETATOMI(EOTE TIPOOEXETE VA NV OKOVIAYETE 0N
ow)\nvu)on Tou namsoysvou agpa.

b) AlaTnpeite gg aopain xwpo Tig nAuoTlKeq ouKouAsq
NG ouckeuaciag. Ot 0aKOUAEG UMopel va ipokarEoouv
aodu&ia kat Ta madld dev npsnsn va TIg, TIleVOUV
c) Mn Asnoupvsns ™m OUOKEUN nupouom eAsuespwv
PAOYQV, TUPAKTWHEVWY AVTIKEIPEVWY, AUXVIOV pn
TIPOOTATEUPEVWY, XWPWV PE KivEUvo mupkayidg N
SKpnﬁnq, KAm. Kata tn Xpnon va pnv KamvileTe. H
uynAr) Beppokpaoia propei va mpogevioet mupkayla
1| Kat EKPNEN.

d) KpatdTe Ta maidid kai Toug AOXETOUG OE AMOOTACN
KaTa Tn AsiToupyia Tng ouokeung. H apnpnuada propel
va a6 Kavel va XaoeTe Tov EAeyX0 TG GUOKeUNg. Ot
atpol Tou BGLIJ[HGTOQ HeTadEpovTal ypryopa arno Ta
PEUATA AEPQA KAL HTOPOUV VA XTUTIGOUV QTOWA AKOWN
Kal og TIOANG uﬂpa omoomonq
e) Na xpnoiporoieite Tn ouaKsun O aVOIXTO XWPO HE
EMAPKN uvavewon TOU uspa noe Kaumva KclTaMnAn
ue 6uva|m(n anoppo¢nan n/Km Kume)\upn TWV aTHWV
Batplpcnoq O aeplouog eivat avayKaloq yla mv
QTOUAKPUVOT TWV OWHATISIwY O laoropd aTov aépa
Tou dnioupyouv KivdUvoug yia TNV UYEla, mupKaytd
Kat EKpnen.

f) Mnv adaipeiote I'IOTE va a)\svxsm SKSIVO TOU KAVETE
Kal va xpnoiporolgite TNV koiviy Aoyikn 6Tav TiBevtal
og Asrroupvla OUOKEUEG lpsxuapou Mnv svepvonmsns
TN GUGKEUN OTaV £i0TE KOUPAOHEVOI 1 UTIO TNV EMMPEIa
0IVOTIVEUATOG, pUPPAKWY ) PUXOTPOTIV 0UsIwv. Mia
onyur] adnpnuadag, kata )\snoupyla umopel va
ETUPEPEL TIPOOWTIKOUG TPAUMATIONOUC.

g) XpNOIHOTIOIEITE pIa OUOKEUN ATOMIKNG MPOOTAGIAG.
Na ¢opdte mavra npoo‘rursunxa yia Ta pdria,
yla TIG avanveuoTIKEG 030UG, yia TNV akor Kal yia
T0 owpa. Ot ouoKeUuEG TpooTaciag OMwg yuaAla,
paoka, wroaomésq YavTia, avBeKTIKN svéuon Kat
TPOCTATEUTIKA UMOONATA, HELOVOUV TO EVDEXOHUEVO
VQ UTIOOTE|TE POCWTIKS TPAUHATIOHO.

h) Av ipoBAémovTal SIaTAZEIG yIo oUVSEON OE CUOTAKATA
yia Thv e€aywyn Tou agpa mepiBallovTtog, Befaiwbeite
OTI €ival oUVSESEPEVEG Kal XPNOIPOTIOIOUVTaAl PE TO
d&ovTa TpoOMO. H Xpron Twv dlaTtdEewy auTwy Umopel
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Va HELDOEL TOUG KIvdUVOUG TIoU OXETICovVTal e TN
BAAMTIKOTNTA TWV BEPVIKIQV.

i) I'Ipoasﬁrs ka1 diaBaoTte oheg TIg oﬁnvlsg Kai
TIPOEIBOMOINCEIG TTOU AdOPOUV GTd XpNOIPoToIoUPEVa
Bepvikia, oToug 6|aAursq, aTa npmovm yia Tov
kaBopIoyod Kal, av UTIAp)El, 0TO GUUTIIECTH TToU Mapayel
TOV rrsrnsopsvo agpa (oev nsplAupBuvovwl)

j) Mnv Kcnsueuvsrs moTe ™m ou0Ksun npog soclq, [+{3
atopa f {wa, 0 CUGKEUEG UTIO NAEKTPIKA TAON, OF
PAOYEG 1) MUPAKTWYEVA AVTIKEIPEVa.

k) Na diakonTeTe TNV Tpododoaia MEMECPEVOU aspa
amo TN OUCKEUN OF TEPIMTWON EMMAOKNG KAl TPIV
S1EVEPYNOETE OMOIASATIOTE GUVTAPNON. AUTO TO
MPOANTTIKO HETPO aodaleiag pelwVel TOV Kivduvo
aTUXNMATOG.

) Me guokeueg oxeblaapsvec yia Asrroupvla og UPnAEg
mEQEIG, Priopei va diamaTwlolv TIvAypata mou,
0g OPIOPEVEG TEPIMTWOEIG, OI OXETIKEG 6uvuu8|g
propei va mpo&evioouv TpaupaTiopoug and ouvexi
karamévnon.

m) H auoxsun dev cival rrcuxw6| H OUOKSUI’] nsplsxst
MIKP& PEPN KaL AlXUNPA KEPN, Ta NMABLA dev TpEMEL
va TNV naipvouyv.

n) AMOBETETE TN PN XPNOIYOTIOIOUHEVN OUOKEUR HAKPIA
anoé maidia Kai ynv eMTPEMETE TN Xprion o¢ dTopd
GHEIpCI n mou dev vvallouv TIG 0dnyieg uumq H
XPRON EMTPEMETAI HOVO O ATOHA eKMaIdeupéva yia
TNV aoakn Xprion TNG CUGKEURG Kal EVNPEPWHEVA Yid
Ta MPoi6VTA MPOG YeKAGKO. H cUCKEUN ival dUVNTIKA
EMIKIVOUVN av XpnolpoTioteital and dtoua xwpig neipa.
Av xpnatporotnbetl avopB0d0&a dnuloupyel TOAU
coBopouq KlV5UVOUQ
o) Na £xete navm KaTA vou OTI TIg olepsq mou
SIKOTITETE TN XPAON TNG OUCKEUNG, EVTOG AUTAG
umdpyel BUVAMIKO EVEPYEIAG PN PETPIACGIUNG,
odeihopevng oTnv migon Tou agpa. Mnv arvete
apUAakTn TN ouokeur|. Mn TN pixveTe katayng. Napte
TQ avaykaia HETPA YA VA EKKEVWOETE TNV E0WTEPLKN
Tigon TNG_OUOKEUNG, S1IaKOTTTOVTAg Tn Pof| Tou aépa
(yra napaéswua K)\stvovraq Ja BuABlBu o ypuuun
Tpo¢06001c1q) Kat usm EVEPYOTIOLMVTAG TI OKAVOAAN
MEXPL V UNdeVIOTEL N THiEDM.

p) Na diatnpeite navra kabapn Tn ouckeun kai va
digvepyeite TRV avaykaia ouvtipnon. Ze aviifem
nepimtwon auth dev Ba Aettoupyel kat dlakuBeleTat
n acdpalela.

q) OpIOHEVA ECWTEPIKA PEPN TNG GUOKEUNG Eival dIXunpa
kal Ba mpEnel va Ta Xe1pileoTe MPOGEKTIKA, Yia va PNV
TPAUHATIOTEITE.
r)Na 5|uTr|psns Mia cmoomon aoquamg ano ™ pon TOU
Bepvikiou kal va kaTeuBUVETE T PON) MAVTa PMpooTa.
s) Mnv Tpomomoigite Tn ouckeun. H agaipeon, N
avTikatdotaon N n npooBnkn eEapTNHATWOV pn
npoBAeTOpEVWY aMO TIG 0dNYieq amayopeUeTal Kat
akupwvel MV eyyunon.

t) ZnTROTE TN SIEVEPYEIO CUVTHPNONG AMO EISIKEUPEVO
TEXVIKO TIPOOWITIKO TIOU XPNOIKOTOIEI HOVO AUBEVTIKA
avTaAAakTIkG. AuTO Ba erTpEPel Tn dlathpnon g
aohAaAelag MG CUOKEUNG.

u) Mnv npocmaBeiTe va eMOKEUAOETE TN GUOKEUN.
EnepBaceig dievepyoULEVEG amo L eI5IKEUPEVO KaL jn
£E0UOLOBOTNEVO MPOCWTIKG MO TOV KATAOKEUAOTN
pnopei va mpokahécgouv oBapoug kivdivoug Kat Ty
akUpwon g eyyunong.

V) ZnTate povo auBevTika avraAAakTika. H xprion un
auBeVTIK®V aVTAAAGKTIKQV MMOPEL va SlaKUBEUOEL
™V ao0pAAEld TNG CUOKEUNC.
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MPOEIAONOIHZEIZ AZ®AAEIAZ TIA TH
OOPYBOTHTA KAITOYZ KPAAAZMOYZ

To emined0 BopuBOTNTAG KALKPASACKMY TIOU avapepovTal
o010 ouvnupEvo GUANO, elval PEOEG TIMEG XPTIONG NG
OUOKeung H psmﬁo)\n meong TOU 0EpPa, TO }szseoq Tou
aKPOGUGIOU, 1) AMOUGIA GUVTNPNONG, ETIOPOUY CNUAVTIKA
OTIG MNTIKEG EKTIOMMEG KL OTOUG, kPASGACHOUG. SUVENG
va T[CllpVSTS o\a Tta uSTpa npo)\nlynq £TOL MOTE va
eEouésTspwvovral svésxousvsq nULEg oq>81)\ou£vag oe
uPnAo Bopupo kat oTIg avnﬁpaostq ano Kpaéuououq
Na q>opaTe wmoomBeq yavtia cvnKpaéaoulKQ va
kAveTe MaUCELS KaTd TNV KaTePyaoia, va dlampeite
QMoTEAEOWATIKT TN GUCKEUT) Kal Ta aEgcoudp.

M 8K9801‘] XWpPIg npoomma oe uqJn)\a emineda eopuBou
npoEsvst HOVILN anwAeld ™G aKONG Kat A ripoANuara,
OmwG eUPOEC.

H napmamusvn eKeson 0TOUG Kpadaopoug npoﬁevel
{NHIEG OTO VEUPIKO GUCTNHA KAl OTO KUKAOGOPIKO GUGTNHA
TOU aipaTog.

NPOEIAOMNOIHZEIZ AZ®AAEIAZ TIA
TA MPOIONTA ENENAYZHZ KAl
OINIPIZMATOZ, KONIOMOIHMENA KAI
WEKAZOMENA

Koveig kaLatpol mapayopevoL aro T Xpror TG OUCKEU,
HropoUv va Tpokahégouv aocBeveles (AOyw Tou Xnikou
nsplsxousvou TV BsleKlwv Kal Twv dlaAutwy). H
aﬁlo)\oynon TOU KIvdUVOU Kal 1 5lSVSpYSlG Kam)\)\n)\oov
eAEYXWV Yla TOUG KIvdUvoUug auToUg gival avaykaia.
ONog o sEon)\louoq n Ta aEsoouap yla m ou)\)\oyr],
egaywyn N £apavion TwV KOVEWV Kal TWV aTUOV OToV
agpa Tou nsplBaMovroq, Ba npsnsn va xpnomonowuvml
OWOTA KAl Val 0UVTNPEOUVTaL CUHPWVA HE TIG 0dnyieg Tou
KATAOKEUAOT.

Na Xpnolomoleite MPOOTATEUTIKA Yid TIG AVATIVEUCTIKEG
0doug, oUpGwva Ke TIG 0dnyieg Kal Toug VOHOUG Kal
KavoviopoUg 0To TIAGIOL0 TNG MPOOTaciag TG Uyeiag Kau
Va XPNOLOTIOLEITE TA TPOIOVTA |E TIPOOTATEUTIKA YAVTIA.

ZYMBOAIZMOI

Na epapuolete npoosmm TOUQ ouuBo)\lououq mg EIK.
B kau va anopvnpoveUsTe T OXETIKN onpacia Toug. Mia
OWOTT EPHNVELa TwV CUMBONWY ETUTPETIEL Wi TIO QOPAAT]
XPrion ™G HNXavig.

Movre)\o TSXVIKQ 0T01xela aplepoq napnéaq
KGTQOKSUT]Q Tampwta 2 yndia Tng maptidag deixvouv
TO £T0G KATAOKEUNG.

2. Npoooxn!

3. AlaBAoTE TIPOOEKTIKA TO EYXELPIBIO 0BNYLRY TPV TN
xpron.

4. Na q>opars npocrarsurma yua)\ta Kal paoka
TPOCTACIAG TWV AVATIVEUTTIKMY 03QV.

5. Na popdte wtoaorideg.

6. Mnv KateuBUveTe MOTE TN OUOKEUN| TIPOG €0AG, O
atopa n wa.

210 ouvnpusvo eyypacpo atig napoloeg oényteq 6a @pene
TATEXVIKA OTOIKELD, TIG £IKOVEG Y10 TN XPAON KAl dnAwaon
ouuuopcpu)onq CE oUudpwva pe TS, 1oxuouosq odnyieg.
Alatnpeite QUPOTEPA YIa LEANOVTIKY| QVAYVOOT).




zag auxaptomupe ToU pag nponpnocns oTnVv €mAoyn
auToU Tou aepoypadou yia Bagr.

A MPOZOXH! O agpoypadog sivai kataAAnhog yia Tnv
epappoyn BEPVIKIOV HECW PONG AEPA UTIO TiEDN.
MpoiovTta mou eival 6§Iva, Tpaxid n mMou MEPIEXOUV
Bevlivn amayopsUovTal.

OL 0dnyieg auteg pEpouv TiG MIANPOPopieg Kat O,TL
Bewpeital avaykaio yia v kaAf xpron, T yvwon Kai
TV TAKTIKT) OUVTAPNON TNG CUCKEUNG. Aev avadepovtal
n}\npocpoplsq yia Tig Tslequ qumq 0 xpnotng Ba Bpet
nsplooorspsq n)\npoqmplsq oe BlB)\la Kal 6nuootsuoelq
EIOIKEG 1) CUMUETEXOVTAG OE OEULVAPLA KATAPTIONG.

Kata mapayyeAia 8a gival diaBéoiun n Aiota twv
XPNOOTIOLOULEV®V UNKGV 0NV KATACKEUT TNG CUCKEUNG.

EZAPTHMATA

AvVaTpEETE OTNV €IK. A KL ETTOUEVEG:
. AaBn
2. IKavdain
3. Ps(spBouup
4. Kamakt
5. PaKop yua ow)\r]va aspa (av unapxsm)
6. P(lKOp Hraylove yia agpa (av unapxst)
7. Zuvéeopoq avappoqmonq TIETIECHEVOU AEPaA
8. AKpocpumo Bspvmou
9. AKpocpuoto TOU a€pa
10. BaABléo pueplonq napoan ToU npotowoq
11. Ba)\Bléa pueplonq napoan ToU aspa (av umtapxet)
12. BaABida pUBpiong popdng g porg
13. I'IoEluaﬁl (av unapyet)
14. Omm anagpwong
15 pubpIoTIKA BeAdva

OEZH ZE AEITOYPIIA

Imv sm)\oyn ™G B€0NG NG CUOKEUNG €ival KOO Va

Aapete unotpn

- va uridpxet Kahog wTIoNog

- Va UTIapXeL EMApKNG aviahhayr agpa.

H UUOKSUI’] dlabeTel oplopéva Esuovraplousvu

£§aPTAATA KAl TIpWV TN XPNOLHOTOMOETe Ba TIpEMeL va

ouvappoloynBoulv.

1. MpoXwPNnOTE 0TN CUVAPHOAOYNON TWV EEAPTNHATWY
OTMwG armelkovileTal OTIC OGUVNHUUEVEG ELKOVEG.
Yg mepintwon apdiBoliag ameuBuvBeite otov
usranw)\m'r] 0ag. 2 cpclon autn dev xpstaiamt va
EEMOVTAPETE TOV QEPOYPAPO KAl VA PNV OUVOECETE
kapia cwAnvwon Tou agpa.

2. Bléwors TO paKOP TOU agpa (Gsor] 51 6) oTo owuu mg
OUOKEUN. 2TO OTEIPWUA TOU PAKOP XPNOLLOTON)OTE,
Tpwv 10 Bl5(1)08T8 €10IKI Talvia 1) TOWoUXa uypn yia
N oTeyavoroinan.

3. Ma povTtéAo Ue pelepBoudp mou KateRaivel (Emavw):
BdwaoTe TO peGepPoudp (BEon 3) 0TO CWua NG
OUOKEUNG

4. Ma povTeAo [e ps(spBouap mou KOTEBG[VS[ (snavw)
BléwOTs TO Kamakl (6€on 4) 0To cwua mg ouoxsunq

5. ZuvdéoTe ™ ow)\r]vwon TOou nsmsousvou agpa (ésv
nepl)\auBaveml) aTo paKop me ouoKeunq To usliKo
pakop Ba npensl va dlabeTel QUTouaTo K)\elomo €10l
TIOU Va SLOKOTITEL AESWS TN POT TOU AEPA OE TIEPITTWAN
Tuxaiag amoolvdeong. O ocwAnvag, ocuvnbwg amo
TIAQOTIKO KAl EUKAWTITO UAIKO, B TIPETEL VA AVTEXEL OTN

Blom dpdaon v npomvwv Baq:nq KalL Twv SLOAUTWV.
Akoun, 8a mpemet va eival o Aplon katdotaon.

6. ZuvdEoTe TO s)\suespo (1Kp0 mg ow)\nvwonq 0E pia
Kam)\)\n)\n napoxn nemeopsvou aepa ue Tlpr] mieong
oUpdwVa Ke Ta TEXVIKA OTOIXEld, Yia MapAdelyua
£vav NAEKTPOCUUTIEDTN. ZUCTNHVETAL T} XPTION EVOG
palwmpa riieong (dev nep\appavetal) yava TISTUXSTS
pia migon otaBepn otV €MBUUNTA TR Kal €va
q)l)\'rpo (dev nspl)\auBavsml) yam oupraTnon TV
EEVOV ou)uanélwv Mnv_unepBaiveTte TNV _PEYLOTN
UTTOJEIKVUOEVT THEDN.

7. BeBawwBeite OTL £XeTE HOVTAPEL OWOTA OAG TA WEPN
Kat s)\eyETs av Ta paKop elvat oqalyueva

8. AlaBaote TIg anylsq TOoU snouevou K8q>a)\alou yla
™V MpoeTolpaocia Tou Bepvikiol Kal T Xpron ng
OUOKEUNG.

OAHTIEZ XPHZHZ

Agol 6LaBaosTs l'[pOGSKTle Ta nponyouusva Kscpct)\ald
EKTENEDTE auouvslénm QUTeq TIg OU upou)\eq Xpnor]q Tou
6a oag smTpSLLJouv va METUXETE TIG PEYIOTEG ETUDOTELS.
I'Ipoxwpncrra npeua woTe va sﬁothlmGsth He oha Ta
Xelplompla Movo agpouU cmomnosrs Ha Ka)\n Sp]‘[SlplG
Ba KdTQ(])SpSTS va ekeTaleuTeite 0 BABOG OAEG TIQ
duvaToOTNTEG.

ANTIKEIMENO I'IA BEPNIKQMA

Kdeapw'rs T0 avnKsmsvo and evdexouevoug puUToug,
oKkovn, )\l]'[‘fl KATL. KaAUWTE TIG MIEPLOXEG TIOU SeV MPETEL VAl
BepvikwBOUV LE MPOOTATEUTIKN Tawvia 1 £TOA KOppEVa
uopcporuna

Ta avnKalpsva lep(.ov élaomoswv Ba npenm va erpovml
1) va ival TomoBe péva oe £va Tpinodo, ET0L WOTE OAeg oL
naploxsq mou Ba Bspvu«neouv Va Umopouv eUKo)\d va SlVQl
TIPOORACIHES, XWPIS Va XPelaleTal va TO KPATATE OTO XEPL.

MPOIONTA BAOHX KAI AIAAYTEZ

Na ayopdgete moloTika mpoidvTa yla agpoypddo. Na

aneuBUveoTe OTOV LETAMWANTN 0AG TIOU WMOpPEl va oag

ouuBou)\awst Ka)\UTspct

ApawocTe T0 Bspvu« e KaTaMn)\o T[pOlOV £T0L IOV va

nsruxsrs £va uypd apketd peuotd. H diepyacia autn

Ba npsnet va yivel AauBavovraq UT[OllJT] ™m espuOKpacnu

neplﬁq)\)\ovmq KaL To Baepo uypamaq TOU agpa:

- éva BspVLKL TOAU TuKvO Ba eumodile T vsq>s)\ortom0r]
TOU {e Kivduvo va BOUA®GCEL 0 AgPOYPAPOG Kal va
EXETE Eva GALVOUEVO pe KnAideg. Av n diepyaaia
vE(QEAOTIOINONG MPOKUMTEL ACUVEXTG, APALDOTE
T[SplOGOTSpO T0 Bspvu«

- &va Bepvm TOAU psuom Ba epdaviie unspBo)\lKn
d1appor OTO AVTIKEIEVO MOU XPNCIUOTOLELTE.

Zuvean {ntote ouuBou)\sq arno Tov usmnw)\nm oag

Bepvmwv ya va nswxsTe T0 Be)mom anoTéAeopa.

210 sunoplo unapxouv KaTaAAnAa liwéouupa yla tov

KaBOPIOHO TOU IEWOOUG TOU BEPVIKIOU.

AEPAZ TOY IMEPIBAAAONTOZ

Ma ™ dlapUAagn ™mg Uysmq oag va xpnotuonotsne
MAvTa MPoCTATEUTIKN HAOKA. ZUOTNVETAL AKOUN va
XPnolponoLeite OUOKSUI'] og €EWTEPIKO XOPO Y O
X®POG va SlaBETEL SUVAMIKN sanwyn TOU agpa, £T01
mou va anoBaMel Ta veq>s)\onomueva owpanéla Tou
BepvikioU oTov agpa. Ala@ao*rs T[pOOSKTlKQ To KepaAalo
‘I'Ipostéonotnostq aopaheiag’ Ka menote svésxousvouq
VOLOUG KaL KAVOVIOHOUG OTO TIAAICLO TIPO0TAdiag TNG SIKNG
00G UYEIag Kat TwV AAAwV.
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XPHZH

1. Na ¢opdte Ta péoa ATOUIKAG TIpoCTACiAg Mou
avadepovral oTo Ked. «Mpoeldomomoel aopaleiag»
(dev nspl)\apBavovml)

2. 2V PG Xprion WEKACTE UOVO TO EBIKO UYPO Yia
TOV KaBapLoO, Yia va kaBapioeTe Ta EOWTEPIKA PEPN
anoé Ta MPOOTATEUTIKA UYPA MOU XPNolponolouvTal
KATA TNV KATAOKEUT) TNG GUOKEUNG, akoAoUBwg
EKKEVWOTE Kal kaBapioTe ETUHEANG.

3. Acpou €TOLUACETE TO Bspvml o€ KaTa)\)\n)\o doxelo,
XUOTE TO OTO peispBouap (Gsor]3) usylom otaeun 3/4
™G XWPNTIKOTNTAG TOU (A AlyoTepo avaloya pe v
avaykn), aKo)\ouewq Bléwors TO Kamnakl (n IdWoTe To
pelepBoudp av eival TUMou KaTw)

4. Tia 10 HOVTENO pe pa{apﬁouap Tou nsqnm (snavw)
XpelaeTat va avouETs TO pLKpo MWW €T TOU KATaKLoU,
yla va  avoi&ete TNV omf 0TV Kopu . Aq>ou
npocBEéoeTe To Bepvikl dlaTnPeite TN CUOKEUN
KQTaKopuqJn

5.Midote ™ ouokeun arto ™AaBn (Gwn 2), Tortoesrwvraq
TO dIKTN KaL TOV eaaio 0T OKavSAAN XelpLopou (BEon
1) Xwpig va natnoete, KateuBUvovTag I CUCKEUN
8unpooesv

6. ZeKIv1oTe TNV TIAPOXT TOU METUECHEVOU AEPQ Kal
pqulOTe mv meon apoxng T0U aepa Ano ™ OTLYMN
Tou N Migon GTAVEL, N OUCKEUT Ba eival ETown yia
Aettoupyia.

7. Tpwv Bapvmwosm TO avnKstuevo KAvTe 60Klpsq oe
EMIMEDES ETUPAVELEG, ETOLTIOU VA EEOIKEINBEITE HE T
OUOKEUN Kal TIg pUGutostq mgq (k. D).

8. MNa va AsnoupynoeTe m OUOKSUY] T[CITI‘]OTS ™m
0Kav6c1)\r] (eson 2) yua va avotESTs ToV aspa H
evépyela auTn mapayel T por} Tou vepeAonompevou
Bepvmou 210 Te)\oq anote TN okavddaAn yla va
dlakoyeTe T0 BepvikKwpa.

9. Av xpelaoTel va anoBEoeTe Tn) OUOKEUN 1) Qv EXETE
Ts)\slwoal T0 Bapvmwua 6laKqura oV nemsopavo
agpa (ya napaéstyua K)\swoqu ™m Ba)\[iléa ot
YPApWN TP0$0300iag), MATAOTE TN OKAVOAAT HEXPLVA
MNSEVIOTEL N TEEON KAL ATIOCUVOEDTE TN CUCKEUT Ao
™ CWANVWON TOU agpa.

Ynoésu‘,elq

- Kavre moAu anKTIKr] Xpnong.

- MeTtaBdAAeTe Ty anooTao anod To avTiKeluevo yia va
kaBopioeTe TO £UPOG TNG PONG.

- Bepvik@veTe 5lampwvTag o Kivnon Tov agpoypado,
Y10 Mapddelyla e jia Kivnaom and aplotepa mpog deld
Kat GVTlOTpoq)Cl anodelyovTag va EMKEVIPWVEDTE
og €va anpeio.

- Alanpeite gTa@epn TV ANOOTAON HETATOTIONG.

- Kavete moAAa xepla Bspvmou AEMTA WOTE va
anodeuxBoUv OTAEIHATA XPOUATOG.

- Oxt avamea N OUOKEUN )\srroupyst KaAUTepa am
MEYLOTN mson mg. Pueulors v mieon Tpoqaoﬁomaq
0€ XAUNAOTEPEG TIHEG Kal EAEYETE TO AMOTEAEDHAL.

PYOMIZEIX

PuBuion mapoxng mpoidvrog

- STPEYPTE TV unsrouyla fgon 10, oncoq urodelkvUEeTaL
otnv k. A.MpoogETe va pnmyv Esﬁléwome unspBo)\lKa
Yia va punv EEPOVTApPLOTEL Avtifeta, av BLBwGSl Tehelwg
TIaPENTOdICEL TN AELTOUPYIA TNG CUCKEUNG.

PuBuion mapoxng agpa (av unapyet)
- STPEYPTE TNV UrieToUyta BEon 11, Onwg umodeikvUeTal
oTnV ek A.
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PuBion popdng mg porg (av unapyet)
- STPEYPTE TNV UneToUyia B&on 12, Oorwg unodeikvUeTal
otV elk. A.

PUBuion pooavatoAlopol g pong

A TIPOZOXH! Na 6|svspvens ™ pueplon auTh pe
™m ouoKsun unoouvﬁsbeusvn ano Tn owARVWon Tou
TIEMEGEVOU agpa.

- Alevepyeital 0Tav n pop¢n e pong eivat eAAELTTIK.
-soqnﬁrs ToV npooelo daKTUALO XWwpig va ToV
EeBdOWOETE TEAEIWG KAl OTPEYTE TO akpodUaOlo Tou
agpa (6€on 9) Owe paivetal otV elKOVa C, akoAoUBwg
EavapLdwoTe To dakTUALO.

Znuslwon Ma Tig OUOKEUEG TOU AelToupyoUv Oe
oAU xdun)\n mson (<0,3bar) n npoavaq)spestou
dlepyaoia TPOTOMOLEL TOOO TOV TIPOCAVATOAOHO 600
Kain pé)pqm NG pong. MapatnpnoTe MPOCEKTIKA TNV
elkova C.

AKPO®'YZIO BEPNIKIO'Y

To akpodUalo BepvikioU (gik. E BEan 8), evtdg TG

OUOKEUNG, Propel va avtikataotadel Kat pe va Ao

Blauanou SAPOPETIKNG (av dlatibetal). Smyv nsplmwon

auT xpeldeTal va scpapuo(srs g aKo)\ouesq odnyieq

Yla TV QVTIKaTaotaon OAwv TV EEAPTNHATAV TOU KIT

QVTAANOKTIKQV.

1. AmoouvdeaTe Tn cuckeun amd To cwAriva Tou
TMETUECUEVOU aEpa.

2. Kaeaplors emue)\wq OAN TN ouokeun, BAEme
napaypacpo «Zuvmpnon»

_soq>l£Ts TO Mauadt (eson 13) mou BpiokeTal katd
UnKOG TOu anva Tou Teipou.

4. SBL5(.00T8 TeAelwg mv unsrouyla (B&€omn 10) kat Bya)\rs
TO a)\amplo Kat Tov Teipo. I'IpoosETs vaunv SIMAWOoETE
TOV TEiPO KL Va PNV TOV KAVETE VA MEGEL GTO £3ad0g
YlQTL pnopst va xaAaost avsnavopewra

—aBleors TOoV npooelo dakTUALO Kal Bya)\Ts T0
GKpOC])UOlO ToU agpa (eson 9) kaL v wnuouxa

6. Me éva €Eaywviko ow)\nvwro KAeldi (dev
nspl)\auBaveml) EeBLdOWOTE 10 akpopUaLo Tou
Bepvu«ou (8€on 8) kat avrmataomma TO.

7. Bldwote 10 VEO deO(])UOlO Tou BspVLKlou
€navaTonoBeTAOTE TNV TOILOUXA, ELOAYETE TO VEO
GKpOC])UOlO T0U aepa Kat Bléwom TO SAKTUALO.

8. BaAte TO V€O nstpo XwpIg va Coptosrs BaAte 1o
a)\arnplo Kat Bléwors mv unsmuyla KAstotuaToq

9. quuErs TO TIAEWAdL (BEON 13) Xwplig va foploete. ‘Eva
OOIEIO UTEPPBOAIKO TIAPEUMOBIZEL TNV KUALGT) TOU TEIPOU.

2YNTHPHzH

A MPOZOXH! Npiv amo kabe ouvmpr]on va cmoouvéssrs
T0 OWANVa TPodod0osiag TOU MEMESHEVOU AEPT.

0] aepoypacpoq eivat Hia OUOKSUI‘] akpiBeiag kal anartei
KATAAANAN Kat omespn ouvmpr]cm

Na élumpsns navra kabapod Tov aspoypacpo Kal To
petepPBoudp kaL UV adrveTe Tov agpoypado e To Bepvikt
oto pelepPoudp eri uaKpov (umopetl va eival kat Alya
AETTTA HOVO pE Baon TO Babuo Enpavcmq TOoU npotovmq)
enmén T0 Bspvu« Ba mepeonomﬂa Bou)\mvovmq Ta
kavalia Tpopod0oaiag ka HMoKAPoVTag Ta KvNTtd HEpN.
O kaBapiopog ToU agpoypAadoU eival ousLBoUG ONPAGCLaq
éséopsvou OTL TO }Jeya)\un:po MEPOG TWV npoﬁ}\npamv
TIPOKAAEITAL AKPIBWG MO AKATAAANAO KaBapLopO.



Ot akdAoubeg mpoeldomolnoelg yla Tov kabaplopo 6a

TPEMEL VA TNPOUVTAL € avTiBe T MepimTwon dlakuBeUeTal

N AEITOUPYIKOTNTA TOU Kal ) yyUnon malet va Loy Vel

- MapatnpnoTe MPooeKTIKA TNV €lkova ?E? yia va
EVTOMIOETE Ta €EapTUATA

- Mnv BuBilete MOTE OAOKANPO TOV AEPOYPAPO OTO
SLaAUTN 1} OTO TPOidV KaBaplopou

- Mnv MAEVETE TIG TOIHOUXEG KAl TA TMAACTIKA MEPN ME
SIaAUTN

- Na XpnotloToLEiTE HOVO MIKPES TIOCOTNTES SLAAUTN Kal
MPOIOVTOG KabaplopoU

- Mn xpnotporoleite eUdAeKTA UYPA, 0EEQ, dlaAlpata
aAKaAKa

- Mn xpnoiponoteite Biaia 1j dlaBpwTika mpoidvta

- Mn Balete Kaveéva avTIKEIUEVO EVTOG TOU AKpOhUGiou
yla va to kabapioete

- Mn dmA@veTe, pn XTUMATE 1) UV TPOTIONOIEITE TOV
mneipo

- Mn xpnotporoleite epyaleia okAnpd ka aipnpd, 6mwg
EE0TPO, BeAdveg, YuahoxapTo ) peTalkn Bouptoa. Na
XPNOLUOTIOLEITE OVO Hia BoUPTOA e TIAAOTIKES TPIXES
Kat €va mavi (dev mepthappavovtat)

0 KaBaplopodg Xwpiletal oe dUO SLAKPLTA UEPEN:

- KaBaplouog PETAEU MIOG AVTIKATAOTAONG TPOIOVTOG
yla Bepvikwpa

- KABUPIOUOG OTO TEAOC TOU BEPVIKOUATOG

KaBapiopog yeTafl piag avrikataoTaong mpoiovrog yia

Bepvikwpa

1. AdelaoTte T0 pelepPoudap

1. WekaoTe TeAElwg TO BEPVIKL TIOU AMEWELVE EVTOG TOU
agpoypadou

2.KaBapiote To pelepPouap pe Alyo poiov kabaplopol

3. Wekdote pexpt va kabapioetn pon

4. AmoouvdeoTe To owAQva Tpododociag Tou
TEMeOPEVOU agpa

5. KaBapiote pe €va mavi OAov Tov agpoypado Kal To
pelepBoudp

KaBapiopog aTo TEAOG TOU BEPVIKWUATOG

1. AdelaoTe T0 pelepBoudap

2. WekaoTe TeAelwg To BePVIKL TIOU ATEUELVE EVTOG TOU
agpoypadou

3. KaBapiote 1o pelepPoudp Kal yepiote To We Alyo
npoiov kabaptopou

4. Wekdote pexpt va kabapioetn pon

5. Amoouvd£oTe To cwAfva Tpopodoociag Tou
TEMEOPEVOU agpa

6. KaBapiote pe €va mavi OAov Tov agpoypado Kal To
pelepBoudp

7. Av Bouhwael, kaBapioTte TN Wikpn orm (B€on 14) Tou
peCepBoudp

8. ZEMOVTAPETE TOV TEIPO Kal Ta akpoduala (BE0EIg
8-9), BAEMe mapanavw odnyieg yla avIikataotaon
akpoguaoiou

9. KaBapiote Tov Meipo Kal Ta akpodpuaola Je £va mavi,
dia BoUpToQ, pla YnatoveTa Kat mpoidov kabaptopou

10. EA€yETe av o meipog Kal Ta akpopluala EXouv
napagopdwBei 1 dpOapel Kal TNV KATACTACN TOU
MEPIBAUATOG

11. Zavayovtapete Ta €€apTNUATA MAPATNEOVTAG
TIPOOEKTIKA TNV elKOVA E, Xwpic va {opiloete

12. BeBawwBeite 0TI OAN N oUOKeEUN eival evTAEel
(omacipata, payiopata, KAM.) Kat ot Bideg Kala
OPLYHEVES

MPOBAHMATA, AITIA KAI AYZEIZ

MPOBAHMA | AITIA AYSEIS
0] nnyn T 0 U | EKKIVAOTE TNV TNyn
agpoypadog | memieopuEVoU agpa | TOU TEMETUEVOU aEPA
dev Pekalel | OxL €towun n/kal | (oupmieog 1 aAlo)
TEON QVETIAPKNG Kal pubuioTte v mieon
Tapoxng
Tpododooia tou | AvoiEte ™ BaABida g
TIETIETUEVOU Q€PA | YPAUUNG TPododoaiag
KAELoTN
To Bepvikt |B ¢ p v i kK 1| Tpopodotnote TO
dev Byaivel | eEavtAnuévo 1 | pelepPouap
amno T1o | Aewo
akpodUoLo . - . . .
Bepviki moAU TUKVO | ApalwaoTe TEPLOCOTEPO
TO BepVikt
Aepoypdadog|SepovtapeTe Kat
AePWHEVOG Kabapiote empeAmqg
ToV agpoypado, BAEME
Zuvmpnon
AKpo¢UOoLO|ZenovtapeTe Kal
Tou BepvikioU | kaBapiote empelwg
BouAwpEVO T0 akpodualo, BAEMe
Zuvmpnon
onn anagépwong | Kabapiote n/kat avoi&te
BouAwpévn 1 | mvom anaépwong
KAeglotn (oTo
petepPouap)
M e i p o ¢| ZtpeYte ™V pnetolyla
UTMAOKAPLOMEVOG yla va pubuioete v
TIaPOX1 TOU TPOIOVTOG
To Bepviki | Aepoypdadog | Zepovrapete Kat
efepyxetal | Aepwpévog KaBapiote EMIPEADG
duokoAa, Tov agpoypado, BAEme
HE TUTOIALEG, Suvmpenon
otadeLand o
akpodUoLo
AkpodUoto n/kat | Aviikataomote
Teipog ¢pBappevog
TolpoUyxe ¢ | Aviikataotnote
dOappéEveg
H popodn | Akpodlolo tou | ZepovTdapeTe Kal
™™g pong | aépa Bpauiko 1 | kaBapiote, BAEmMe
dev eival | Bouhwuévo Suvtnpenon
KQVOVIKN - " - .
Mieon tou aépa | Mewote TNV mieon Tou
unepBoAIKn agpa
To Bepvikt | YrnepBoAikd Mepaote MeploooTEPA
dltappéet | Bepvikwpua ehadpa xepla Bepvikiol
ano  To meplpévovTtag va
QVTIKEIEVO OTEYV(OOEL ATO TO €va
XEPLOTO AN
Bepvikt moAU | Mewwote v apaiwon
APALWHEVO TOU BepVIKIOU

A TMPOZOXH! Av PETA TNV EKTEAEON TWV TAPATIAVE)
eNEPPACEWV N CUOKEUN deV AEITOUPYEI OWOTA N OF
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nsplmwon uvau)\lwv 6|u¢opsn|(wv amo eKeiveg mou
avapepovTal, EpTe TRV 0 £va £gouciodoTnuévo
KEVTPO TEXVIKNG UMOCTAPIENG EMBeIkvUOvVTag TNV
anodeIEn ayopdg Kal anaiTwvTag yvnola avTaAAaKTIKd.
Na avaTtpexete mavra oTig MAnpodopicg TNG ETIKETAG
TEXVIKWV OTOIXEIWV.

AMOOHKEYZH

KaBapioTe MpooeKTIkd OAN TN GUCKEUT Kal Ta E§apTH uaw
me (B)\ens nctpaypaqao Suvtpenong). Na xpnotuonotsns
™V apx 1K CUOKEUAGIA Y1 Va TNV TIPOOTATEUETE.

Na GTIOGSTSTS m OUOKSUY] ot Beon O‘rdespn Kat acq)a}\n,
uaKpLu cmo radia. O xwpog Ba npsnst vaeival Enpoq XWPIG
OKOVr), eUKPATOG KAl MPOCTATEUNEVOG MO TIG ApEDES
NAOKEG OKTIVEG. ZTO XWPO AMOBNKeUONG dev TPEMEL va
£X0UV MPOCRAON Ta MABLA KAl Ol YN EXOVTEG £pYATIa.

AIAGEZH

Ma v npootacia Tou nspLBaMovmq npoxwpnom
oUpPWVa Pe TOUG VOLOUG Tou LoxUouv otn Xwpa ooy
BplOKSOTS AneubuvBeite oTIg appoétsq apxeg yla
TIEPLOCOTEPEG TANPOPOPIEG OXETIKA.

‘Otav n guckeun dev eival MAEOV XpNOONomain KL oUTe
EMOKEUAOIUN, TIAPad(OTE TV [e TN OUCKeuaoia oe va
ONEI0 CUYKOMIBNG YIa TNV avaKUKAWGT).

ErTYHZH

To Tpoidv TTpoaTaTEVETAI OTTO TO VOUO EVAVTI YN GUMHOPOWON
pE T ONAWWEVO XOPOKTNPIOTIKG PE TNV TTPoUTToBean O
XPNOIJOTTOIEITaI HOVO HE TOV TPOTTO TTOU TTEPIYPAPETAI OTIG
o0nyieg, dev €xel ahoiwbei pe oTroIoVOATIOTE TPOTTO, EXEI
QTTOONKEUTE OWATA, EXEI ETTIOKEUATTET ATTO £50UTIOD0TNHEVO
Kal, KOTG TTEPITITWOTN, €XOUV Xpnoidotroindei pévo yvAaoia
QVTAAAOKTIKG.

TNV TEPITITWON TWV BIOPNXAVIKWY 1 ETTAYYEAUATIKA XPrion A
OT1av XpPNOIYOTIOIEITE pia TETOIA £yyUNON 10XUEI yIa 12 Prjveg.
Na ekdwoel pia agiwon kaTw oo TNV £yyonon Ba TpETel
va TTapouaidael ammodelEn ayopdg 0To KATAOTNHA OOG ) TO
€£oua1000TNEVO KEVTPO OEPRIG.



